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Romhalmazok, óriási tüzek 
a Bristolt pusztító 
légitámadások után

Szlovákia csatlakozott a háromba tál mi egyezményhez — 
Az olaszok eredményes ellentámadásokat indítottak C*örög- 
országban - Kifutott a gibraltári brit hajóraj - Gyarma­

tokat kér hadianyagért Angliától az USA
Róma, november 25. (MTI) Az olasz 

lapok részletesen foglalkoznak Ro­
mániának a háromhatalmi egyez­
ményhez történt csatlakozásával és 
kiemelik az esemény jelentőségéi.

A Regime Fascista berlini tudósítá­
sában rámutat arra, hogy illetékes né­
met körökben hangsúlyozták, hogy 
Magyarország csatlakozása elsőrendű 
jelentőségű volt, minthogy Magyaror­
szágot a tengely politikájában és a 
Versaílles-ellenes arcvonalban első- 
szülöttségi jog illeti meg.

A Popolo di Roma vezércikke sze­
rint a berlini egyezmény a nemzetek 
között bizonyos hierarchiát állít fel. 
Az aláíró hatalmak az egyezmény el­
ső cikkelyében elismerik Németor­
szág és Olaszország vezető szerepét

az európai élettérben. Ami a többi 
aláíró hatalmat illeti, az olasz lap ki­
emeli Csáky István külügyminiszter 
legutóbbi beszédének azt a kijelenté­
sét, amely szerint Magyarországot a 
többi dunavidékí állam között a ,,pri­
mus inter pares“ szerep illeti meg.

A Corriere della Sera vezércikke 
szerint az a körülmény, hogy Romá­
nia Magyarország után írta alá a ber­
lini szövetségi szerződést, azt jelenti, 
hogy Románia elismeri, hogy mind­
azok a kérdések, amelyek Magyaror­
szágtól elválasztották, nemcsak for­
mailag, de lényegileg is végérvényes 
megoldást nyertek. A dunavidéki ren­
dezés tehát a legjobb úton halad elő-

Szófía, november 25. (Német Táv­
irati Iroda.) Szobolevet, a szovjet­
orosz külügyi népbiztos főtitkárát

Moszkvából Bukarestbe utaztában III. 
Borisz király hétfőn délután kihallga­
táson fogadta. (MTI)

re.

Szlovákia csatlakozása 
a hármasegyezményhez

Berlin, november 25. Ríbbentrop 
német birodalmi külügyminiszter, Buti, 
az olasz külügyminisztérium politikai 
osztályának vezetője, Kurusu berlini 
japán nagykövet és Tuka szlovák mi­
niszterelnök vasárnap Berlinben jegy­
zőkönyvet írt alá Szlovákiának a Né­
metország, Olaszország és Japán kö­
zött megkötött hárombatalmi egyez­
ményhez való csatlakozásról.

Hitler vezér és kancellár Szlovákia 
csatlakozása alkalmából táviratot in­

tézett Tíso szlovák államelnöknek.
Berlin, november 25. (Német Táv­

irati Iroda.) A Führer a birodalmi kül­
ügyminiszter jelenlétében az új kan­
celláriában fogadta Tuka szlovák mi­
niszterelnököt és külügyminiszteri.

Berlin, november 25. Mint a Nemet 
Távirati Iroda jelenti, dr Tuka tanár, 
szlovák miniszterelnök és külügymi­
niszter kétnapos tartózkodás után 
hétfőn este elhagyta a birodalmi fő­
várost. (MTI)

Bolgár látogatásról 
pillanatnyilag nincs szó

Berlin, november 25. A Wilhelm­
strassen külföldi lap tudósítók előtt ki­
jelentették, hogy minden más híresz­
teléssel és találgatással szemben e pil­
lanatban nincs szó arról, hogy bolgár 
részről Berlinbe látogassanak el.

Isztanbul, november 25. Papén an­
karai német nagvkövet állomáshelyé­
re való visszatérése óta már kétszer 
tárgyalt Szaradzsoglu török külügy­
miniszterrel. A tanácskozásokról 
mindezideig semmi nem szivárgott ki, 
de jelentőségteljesnek tartják, hogy a 
török nemzetgyűlést holnapra össze­
hívták.

Papén az Ubus című ankarai lap­
ban nyilatkozatot adott és kijelentet­

te, egyes török lapoknak ama állttá 
sa, mintha ő, németországi tartózko­
dása során, különböző kijelentéseket 
tett volna Német-, illetve Szovjet 
Oroszország szándékairól Törökőr 
szág irányában, nem felelnek meg < 
valóságnak.

Szófia, november 25. (Bud. I ud.) A
Bolgár Távirati Iroda közlése szerint 
nem felelnek meg a valóságnak azok 
a híresztelések, mintha bolgár csapat­
összevonások történtek volna a török 
és a görög határ mentén, Egy másik 
cáfolat szerint nem igaz az a hír, hogy 
Bulgária jegyzéket kíván átadni 
görög kormánynak.

Negyvenöt ponton 
ég’ Bristol!

Berlin, november 25. Mini a Német 
Távirati Iroda jelenti, az ellenségnek 
a Némelhírodalom területére történi 
berepülései az elmúlt éjszaka csak 
egészen szűk területre szorítkoztak.

Ezzel szemben a német légi haderő 
az elmúlt éjszaka hatalmas támadási 
intézett Bristol ellen, amely méretei­
ben a Coventry elleni támadáshoz 
volt hasonló. Száz német repülőgép 
több órán keresztül mintegy 100.900 
kilogram bombát dobott le.

Negyvenöt nagy tüzet figyeltek 
meg. Égy hatalmas gáztartály a leve­
gőbe repült. Beérkezett jelentések 
szerint a bristoli nagy katonai tele­
piek is erősen megrongálódtak. A nap 
folyamán a német légi haderő Grave- 
sendet, a porílandi olajtelepeket és 
London több részét bombáztak. Egy 
távoli vizeken portyázó német segéd­
cirkáló összesen 95.090 brutióregísz- 
tertonna hajótér elsüllyesztését je­
lenti. (MTI)

Berlin, november 25. (Német Táv­
irati Iroda.) A véderő főparancsnok­
ság a német légíhaderő Bristol elleni 
támadásáról még a következő jelen­
tést adta:

A november 24-re virradó éjjel több 
bombázó raj támadta meg a bristoli 
kikötőt és ipari berendezéseit. A né­
met harci repülőgépek szakadatlan* 
egymásutánban repülték át célpont­
jaikat és olyan nagyerejű bombákat 
dobtak le, hogy amint azt a legénysé­
gek a tüzek nappali világosságot 
árasztó fényénél megállapíthatták, 
egész háztömbök omlottak össze. Egy 
gázüzemben több tartály- felrobbant, 
A robbanás után óriási lángnyelvek 
jelezték, hogy a raktárhelyiségek 
hosszú sora állt lángokban. A vissza­
térő gépek legénységei egybehang­
zóan jelentették, hogy a támadáson 
hatása nagy volt. A lége-háritók elő­
ször jól működtek, de lövéseik csak­
hamar bizonytalanná váltak. (MTI)

Eredményes olasz 
ellentámadások

Valahol Olaszországban, nov. 25. 
Az olasz főhadiszállás 171. közlemé­
nye;

A görög harctéren osztagaink ered­
ményes ellentámadásokat hajtottak 
végre.

Légierőnk bombázta az ellenséges 
állásokat, különösen az epiruszí vonal 
mentén.

Ellenséges repülőgépek támadást 
intéztek Durazzo ellen, ahol több se­
besülést és csekély károkat okoztak.

Egy Wellington-típusú, kéimoíoros 
ellenséges repülőgép Máltától észak­
ra a tengerbe zuhant.

Egy vadászrepülőgéprajunk igen 
csekély magasságból légi támadást in­
tézett Micabba repülőtere ellen és 
több ott állomásozó repülőgépet gép­
puskatűz alá vett. A gépek közül 
három rögtön kigyulladt; a gyorsan

elharapózó tűz olyan hatalmas robba­
násokat okozott, hogy azok hangja a 
szicíliai partokig elhallatszott. Vala­
mennyi repülőgépünk visszatért.

Repülőink megtámadták az egyip­
tomi Alexandria tengerészeti támasz­
pontját és ismételten eltalálták a ki­
kötő célpontjait.

Más repülőgépek a Marsa Matruh- 
tól délre elterülő vidék katonai beren­
dezései ellen intéztek támadást.

Ellenséges repülőgépek bombákat 
dobtak le Tobruk és Bardía feleit; az 
okozott kár jelentéktelen, az utóbbi 
helyen néhány sebesülés is történt.

Derna bombázása során találat ért 
egy tengerész-különítményt; öt ember 
meghalt, kettő megsebesült. Apolló­
niában az ellenséges repülőgépek egé­
szen közelről bombáztak és géppus­
káz íak Vöröskereszttel láthatóan
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B°rdy BeUa' SzÍlaSSy László< Kiss Manyi. Laíabár Kálmán főszereplőkkel-
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RIZSTERMELÉS a HORTOBÁGYON.

besfh011 kÓrházaí; e->' ember megse-

E|y Blenheim-típusú ellenséges re- 
pulogep vadászgépeink találata kö­
vetkezteben Amberttől nyugatra lán­
gokban lezuhant. (MTI)
a oelrf-1d’ november 25. (Búd, Tud.,
A Politikai eriesulese szerint az olasz 
csapatok Korcsa környékén ellentá­
madásra készülnek. Ebből a célból 
erős gépesített csapatokat vontak ősz- 
sze.

Athéni jelentés szerint a görög pro- 
paga.fi daiigyí miniszter kijelentette 
hogy az olasz csapatok megerősítették

állásaikat a második védelmi vonal­
ban. A görög csapatok megszállták a 
ketezer méter magasságban lévő 
Moszkopoljet. Papagosz tábornok, 
görög vezérkari főnök vasárnap a 
korcsai arcvonalon járt.

ALEXANDRIA BOMBÁZÁSA
Kairó, november 25. (Reuter) Az egyip­

tomi nemzetvédelmi minisztérium vasár- 
nap este a következő közleményt adta 

/asámap korán reggel ellenséges re­
pülőgépek több bombát dobtak le. Ale­
xandriára. Tizenegy ember megsebesült

(MTI)

nyugat-indiai birtokait. Más javasla­
tok szerint a Karibíaí tengeren fekvő 
angol szigeteket adnák át abban az 
esetben, ha az amerikai elszigetelődés

hívei lehetetlenné tennék a Johnscn- 
ivény módosítását. Anglia számára 

nem maradna más megoldás, mint 
hogy lemondjon a brit birtokokról.

Washington álláspontja 
Tanger bekebelezéséről
rínvawn ah íLf Lt i sí < . ....

A német hadijelenfés
Berlin, november 25. A véderő fő­

parancsnoksága közli;
Egy távoli vizeken működő hadiha-

L°,ukn !fleüíi’. ht°?y ed^íg összesen 
95.000 -unna tartalmú ellenséges ke­
reskedelmi hajót süllyesztett el.

A légierő a november 25-ére virra- 
co ejjel is megtorló támadásokat inté­
zett London ellen. Sikeres bombázá­
sok célpontja Battersea, Southwark 
es mas városrészek voltak. Ezenkívül 
— mmt már jelentettük — sok német 
harci raj minden méretű bombával 
szakadatlan támadásokat hajtott vé<*~ 
re Southampton ellen. A kikötői és 
ipari építményekben hatalmas tüzek 
keletkeztek, amelyek egész Francia- 
országig eljátszottak. Hasonlóképpen 
sikeresen bombáztunk több hadiszem- 
pontból fontos célpontot Anglia nyu- 
gáti es deli partján is.

Dovei I . »ti e

Az angol partok aknákkal való el­
zárása folytatódott.

Nappal a német repülőgépek fegy­
veres felderítésük során bombázták 
Londont es a Csatorna partján fekvő 
néhány helységei.

Angol repülők a november 25-ére 
virradó ejjel néhány bombái dobtak k 
EszaK-Nametorszáfra, említésreméltó 
natast azonban nem tudtak elérni 

Az angol tájékoztató minisztérium 
ama jelentese, hogy a november 
~4-ere virradó éjjel angol repülők 
berlini pályaudvarokat bombáztak, 
nem telel meg a valóságnak. Ezen az 
ejszaKan egyetlenegy ellenséges re­
pülőben sem szállt el Berlin fölött.

“fáj harcban lelőttünk egy angol
repülőgépet.

Három német gép nem tért vissz?

(MTI)

NEWVORK, november 25. (KH) Mint 
ismeretes Tanger annektálása alkalmából 
a spanyol kormány bejelentette, hogy ezt 
a nemzetközi várost közigazgatásilag is 
spanyol Marokkóhoz csatolják.

A külügyminisztériumhoz közelálló kö­
rökben hangsúlyozzák, hogy az amerikai 
kormánynak az az óhaja, hogy a város 
bekebelezese után, ha annak nemzetközi 
jellege fenn nem tartható többé, legalább 
is meg nem erősített városnak kell ma­
radnia.

Washington ebben a tekintetben inkább 
gyakorlati, mint elvi síkokon mozgó meg­
oldást keres,

ROOSEVELT
NEW YORKBA ÉRKEZETT

^ Washington, november 25 (Reuter) 
Roosevelt a Hydeparkból NeWyorkba ér­
kezett. Hír szerint az e héten folytatan­
dó tanácskozásain elsősorban Anglia 
pénzbeli megsegítéséről fog tárgyalni.

(MTI)

Japán és az amerikai flottaprogram
ló. nOvpmKar yfZ flZLTl 1 . .TOKIO, november 25. (KH) Sósa kapí- 

tany tengerészeti szakértő, a „Nísi-Nisi- 
Shimbun -ban feltűnő cikket irt az ame- 
nkai hajóépítő programról. A szakértő a 
többek kozott azt írja, hogy az Egyesült 
Államoknak „két óceáni flotta" terve 
nem maradhat visszahatás nélkül Japán 
keletázsíai állásfoglalására. Ha ez meg­
valósul, akkor Japán előnyős helyzete a 
lsendes-oceánon megszűnik és ezzel
■Bír SZÍgert0rszá-6 eddigi „splendid 
isolation -ja. Ez a nagy amerikai flotta 
megjelenese a csendesóceáni vizeken azt

jelenti, nogy Japánnak kínai politikájá­
ban a dinamikus eszközökön kívül más 
befolyásokra is kell számítania és Ja­
pánnak előreláthatóan a jövőhöz kell al- 
kalmazkodnía.

Kabul, november 25 (Német Táv- 
Lati Iroda.) Bombayi jelentések sze­
rint az angol hatóságok eddig 6280 
embert tartóztattak le, mert beszé­
dekben, vagy cikkekben Indiának a 
[rabomba való részvétele ellen foglal­
tak állást. (MTI)

Éles támadást intézett a Völkischer 
Beobachter Svájc ellen

Berlin, november 25. (Német Táv­
ira i Iroda.) A német haderő messze- 
hordo ütegei hétfőn este hatásosan 
lőttek egy hajókaravánt, mely az an- 
gol partok mentén haladt. Több hajót 
fatalat ért, ezért a hajókaraván kény­
telen volt útját megszakítani és Dover 
kikötőjében menedéket keresni.

Berlin, november 25. (Német Táv­
irat. Iroda.) A Német TI értesülése 
szerint a nemet hadsereg egyik mesz- 
szehordó ütege tüzelt a doveri part­
vidékén lévő angol katonai állásokra. 
A megfigyelések szerint a lövések 
pontosan találtak. (MTI)

Kifutott a gibraltári flotta
RC n AtrnL /XT ' . —rí iAlgeciras, november 25. (Német TI)

Hétfőn reggel gibraltári brit hajórai 
hagyta el a kikötőt. fMTl)

Algeciras, november 25. (Német 
Távirati Iroda.) Hétfőn délelőtt az At­

lanti óceán felől nagy szállítóhajó ér- 
Kezett a gibraltári kikötőbe. Valószí­
nűleg hadiszállítmány érkezett a ha­
jon. (MTI)

Angol légitámadás 
Marseille és Le Havre ellen

Berlm november 25. A Völkischer 
Beobachter ma reggeli száma rendkívül 
eles tamaoasí intéz Svájc ellen abból az 
a.kalombol, bogv a svájci kormány fel­
oszlatta a szélsőjobboldal szervezeteit. 
A lap kifejti, hogy Svájc nem tekinthető 
többe érintetlen szigetnek, mint hajdan. 
Megvádolja a V. B. Svájcot azzal, hogy 
ki akar bújni az általános fejlődés alól. 
bzmte hihetetlen, hogy a svájciak ezt 
hangoztatják: határainknál a történelem- 
nek meg kell állania.

A lap szerint ez a politika nagyon ha­

sonlít a volt Ausztria politikájához. A 
volt Ausztria szintén megkísérelte, hogy 
az ottani németeket úgy állítsa be, mínt- 

a azok csak nyelvükben volnának közö­
sek az össznémetséggel.

Svájcban megkísérlik a német jelleg 
kiiorgatását és az egykori közösség merf- 
tagadását. A Völkischer Beobachter me"g 
állapítja végül: „Az egységre törekvő és 
ezert harcoló Európában teljes esztelen- 
seg volna, hogy az itteni és ottani né­
meteket kínai fal válassza el egymástól."

Sztálin bizalmasa az új 
berlini szovjet-nagykövet

I. nmromkn^ Tű ÍMOTi 1 -Moszkva, november 25. (NST) a 
berlini orosz nagykövetség vezetésé- 
ben történt változást az itteni politi­
kai körök élénken kommentálják és 
igen nagyjelentőségűnek tartják. De- 
kanozov Sztálin legbizalmasabb embe­
rei közé tartozik és az orosz külpoli­
tika egyik vezető egyénisége. Mióta 
i mlotov vette át a külügyi népbiztos­
ság vezetését Litvinovtól, Dekanozov 
mmt helyettese igen fontos munka­

kört töltött be. Nagy tekintélyének 
bizonyítéka az is, hogy a szovjet köz­
társaság legfelsőbb tanácsának tagja. 
Mint emlékezetes, Molotovot legutol- 
so berlini megbeszélésére is elkísérte.

Az új berlini orosz nagykövet 42 
eves és Sztálin földije, azaz georgiai. 
Bakuban született. Tiflis,zben végezte 
a gimnáziumot és több egyetem hall­
gatója volt.

„ PárizSf november 25. (Német Táv­
irati Iroda.) A párizsi lapok jelenté­
se szerint a november 23-ra virradó 
éjszaka a Le Havre ellen intézett an­
gol légitámadás alkalmával az angol 
bombák megöltek hat hajóbetegápoló 
nővért. Az angol bombák, mini a la­
pokból megállapítható, kivétel nélkül 
nem katonai célokat találtak el.

Víchy, november 25, (Havas.) Brit 
légierők Marseille ellen intézett bom­
batámadása nyomán négy nő életéi 
vesztette, őt megsebesült. A repülők 
mintegy húsz gyujtóbombát is ledob­
tak. Három ház megrongálódott, egyi­

kük a város kellősközepén.
A fyl nem robbant lövedékek meg­

vizsgálása és a ledobott rőpiraíok 
oiaszellenes tartalma semmi kétsétfe. 
sem hagy fenn a támadó repülők nem­
zetisége felől. Erre való tekintettel a 
Iranern kormány erélyesen tiltakozott 
a brit légi fegyvernem éppoly minő­
síthetetlen, mint. váratlan eljárása el- 
e? magyarázatot, valamint jóváté- 

angol kormánytól.
Bristol, november 25. (Síefani.) 

Szombat délelőtt 3 angol repülő bom­
bát dobott le Antwerpen egyik terére, 
ahol elpusztítottak egy hatalmas em­
lékművet. (MTI)

Az olasz király és császár 
v kihallgatáson fogadta 
Varga iparügyi minisztert

(Vpmkor Tx__ r •

Az USA gyarmatokat leér 
hadianyagért

Newyork, november 25. (Német TI)
A londoni Press Assoc ation sajtóiroda 
foglalkozik az Angliának nyújtandó 
amerikai kölcsön kérdésével. Bizo­

nyos körökben — jelenti a sajtóiroda 
— azt az indítványt tették Angliá­
nak, hogy az amerikai fegyverszállít- 
mányok ellenértékéképpen engedje át

Roma, november 25. Varga József ipar­
os kereskedelmügyi miniszter ma reggel 
fél 9 órakor megérkezett romába. A ma­
gyar miniszter fogadtatására megjelent a 
pályaudvaron Host Venturi olasz közle­
kedésügyi miniszter. Amikor a miniszter 
és kíséretének tagjai leszálltak a vonat­
ról, a zenekar rázendített a magyar him­
nuszra, azután a fasiszta indulót játszot­
ta el. Host Venturi magyar nyelven igen 
melegen üdvözölte Varga József minisz­
tert, aki ezután ellepett a kivonult dísz- 
szazadok arcvonala előtt. Varga József 
minisztert és kíséretét a pályaudvar előtt 
egybegyült tömeg lelkes éljenzéssel fo­
gadta.

Varga József miniszter ma délelőtt ko­
szorúkat helyezett el a Pantheonban levő 
királysírokra, a Névtelen Katona sírjára, 
valamint a fasiszta hősök oltárára, majd 
meglátogatta gróf Ciano külügyminisz­
tert. 11.20 órakor a magyar miniszter és 
kíséretének tagjai a quírináli palotába 
hajtattak. IIL Viktor Emánuel király és

császár kihallgatáson fogadta a minisz­
tert. A kihallgatás 40 percig tartott. _
Délután félőtkor Varga József miniszter 
a Palazzo Veneziában látogatást tett 
Mussolini miniszterelnöknél. Délután 5 
órakor a miniszter Serone miniszternél, 
a fasiszta párt főtitkáránál tett udvarias­
sági látogatást. Hat órakor Ricci íestü- 
letűgyi minisztert kereste fel, majd Pic- 
cardi vasúti és árucsereügyi miniszternél 
tett látogatást. Végül este 7 órakor Host 
Ventun közlekedésügyi minisztert láto­
gatta meg hívaalában, aki egyébként a 
magyar minisztert látogatásai során min­
denütt elkísérte.

Erős éjjeli lehűlés
A magyar medencét erős északi szél,
mLSI^a?LÖldÍ !eVe*° árasztotta el. 
IDOJOSLAS: Erős éjszakai lehűlés, 

mérsékeli északkeleti szói, kevés felhő, 
A nappali hőmérséklet alig változik.

Debrece vem ha

idl
:25- A képviselő- 
nyitottá meg Tas. 

>k.
ismertette a költ-
b h°ŐV a pénzügyi 
«án viseli a kor- 
• közgazdasági po- 
et a Pénzügyi po- 
|mu,-t ósdi eíméle-
kskodik a- ,iri,;
iásáh.

Budapest,” ZZ
ház ülését t ” 
nádi Nagy |

Cselényi f^l
ségvetést. 
tárca költs« 
mány egész, W 
lítikáiának 
litikáét, ami 
teket félret 
termelő jav"”
pénzmennyii 
kosság mell ^ 
anyagi eszk,”* p
haladás és ; 
fejlődése 

Matolcsv
köztehervHe C9 ,, °E 

Krúdy í*"'
lagzéatásunk______H pe"ZUÍ>'' KOZ"
junktúrális TT‘Cnf,rían a koLIÍ' 
adóteherrel > i‘, m,a;a$abb
tőket vissza” Ül -l*“'*4“ koZveti- 

Horváth F^.Qd . ,, 
állami tisztví m Ü» f'bel ;;,ba!J,az 
zeténck javí” ^ 2a maZ°ltak helv- 
tását kérte. ^ O Sek aranyosí-

• VÄ, ISÍ”> párosok 
gazdálkodás*
rámutatott al 
goztatta, hoS 
egyedül felel- 
lésből muta(
Egységes adl 
A költségvetí 

Dehmel A í 
kérte az adá­
sét.

Donáth G\ll 
Károly, Budi 
báró után vi 
fa. hogy szü 
állami irányi 
pénzügyi po 
utóbbi évek 
kának fokoza

Gáza

■ó Zoltán. Balás 
S és Vay Miklós 
|Béla bangoztat- 
3 'egybank teljes 
3 helyezésére. A 
ftőképessége az 

#■ A hitelpolíti-
'

A pén
Ezután Re« 

iigvminiszter ri 
mánv nehéz 
Vetés összeáll! 
igen sok ígénj 
szőr a vissza® 
másodszor a

ler
j-ra.
t-o!t a költség­
eiért egyszerre 

fel. így e'ő- 
Srészek igényei, 
lényei, harmad­

szor szociális __
Az egyik ^összeállításnál a

mai költscgvetU r*n O*költségvetéssel 
hasonlította ös|^” költségvetési
év számadatai ^^ C?asak az össze­
hasonlításra. w üli " , 
köre 1914-ben i— 1
politikáról 19lí Ül ,-■ « 
egészen más flkn
felszerelése. A4 Kmm Ülm 

’ id
j n

______ _ li>ar.
adó is bennefog 
is, hogy túl na| 
száma. Ezzel szá

szónok, hogy a mm. ^
te 140 pengő a f 

^dé^ mert eb| Q

.>

zik, hogv a töl 
tárgyalásánál va mm 
mélvzetszaporítá^™ * * 

Váratlan kiadá 
Iveknél nem len 
fedezet. va,gy n“ 
ter.i kellett, ott 
Ilyen volt pl. a 
ílven volt azokni“ 
nak a megsegély 
szabadságra neu 
családjuk is ellát., 
bi célra a kormát 
munkát rendelt é 
ereiét is ennek t

Á_ OD

_o
G>

CO

"fogásolták azt 
ti tisztviselők 
arra hivatko- 

5 költségvetési 
Jazatban sze- 
k.

iltek fel. me- 
n:. van-e rá 
! ahol segi- 
k segíteni.
ír.
ill
k

hl

fel

sy a
pengőből á]!J 
A belügymúf
már, hogv
gondcskodní. 
ben meg 1 
len külön me| 
nak.

Nem helviá

i \

}

I
Konronkturáiisl 
hetőség volt 
szállításoknál 
zöleg és utólal 
lációval ellene 
már.v egv es ni
pótolja a kJ 
származó hevé| 
gázolták, hog
» *' '['almi és t|

A ■ 1,1-

?* T.cvr
az eredir.tnv. 
termelése szá' 
rendelkezésre

a feleségét, aj 
kalmazásban

Kovács 1 ásj 
cselédet

Tavaiv szeptafl 
liát csanott \ 
felesége nem 
s eszekedést. e 
ment a si-ölősk* 
ezt kővetően

I
f: :e

Ezért hol|
zamtól! Vedd 
lak.

Szái^

11 u u (j a 
Te

A EL Ö 
L O U

maradandó

msziniiáz
71 sz.

INKER
rcs alkotása*



hon a

Mi»-
I más

a tat-

Masts lid.

r>ti •Uti.

ksesiii:
1

F-
\ »an kälpoü-
H*» Míóti
N?. sépbatoj. 

'-'íUnjQv
N*'> Benin-

.......—* ^c^ucszcies]
Az ui beriini orosz 

É1'« 's Sztálin földije 
öasuUn született, Ti|
5 <® 'iziumot és tö'ol 
ía"-óia volt.

V ':s csás

v«ieziában 
38 a!=isztere!nöll 
.,* ®®iszter Ser, 
:apért főtitkárai 
Í0ía^t- Hat óra
j^ert keres
^Jü fa árucsere

án 5

i'"n lev,

A pénzügyminiszter beszédével 
befejeződött a költségvetési vita

Budapest, november 25. A képviselő- 
ház ülését tíz óra után nyitotta meg Tas- 
nádi Nagy András elnök.

Cseiényi Pál előadó ismertette a költ­
ségvetést. Arról beszélt, hogy a pénzügyi 
tárca költségvetése magán viseli a kor­
mány egész pénzügyi és közgazdasági po­
litikájának bélyegét; azét a pénzügyi po­
litikáét, amely az idejétmúlt ósdi elméle­
teket félretolva, gondoskodik az érték- 
termelő javak előállításához szükséges 
pénzmennyiségről s a szükséges takaré­
kosság mellett előteremti mindazokat az 
anyagi eszközöket, amelyeket a korszerű 
haladás és a szociális igények korszerű 
fejlődése megkíván.

Matolcsy Mátyás arról beszélt, hogy a 
közteherviselés egyenlőtlen.

Krúdy Ferenc szerint pénzügyi köz- 
iagzgatásunk kiváló. Elsősorban a kon­
junkturális jövedelmeket kell magasabb 
adóteherrel sújtani. A felesleges közvetí­
tőket vissza kell szorítani.

Horváth Ferenc után Reibel Mihály az 
állami tisztviselők és alkalmazottak hely­
zetének javítását, a fizetések arányosí­
tását kérte.

Vásáry István dr a városok pénzügyi 
gazdálkodását vizsgálta és részletesen 
rámutatott a fennálló nehézségekre. Han­
goztatta, hogy nem szabad a városokat 
egyedül felelőssé tenni a köztehervise­
lésből mutatkozó helyi anomáliákért. 
Egységes adóztatási rendszert sürgetett. 
A költségvetést elfogadja.

Dehme! Aladár után Malasits Géza 
kérte az adómentes létminimum emelé­
sét.

Donátb György Meskó Zoltán, Balás 
Károly, Bndínszkv László és Vay Miklós 
báró után vitéz imrédy Béla hangoztat­
ta. hogv szükség van a jegybank teljes 
állami irányítás alá való helyezésére. A 
pénzügyi politika tel'esi tőképessége az 
utóbbi években fejlődött. A hitelpoliti­
kának fokozatosan kell fejlődni.

A pénzügyminiszter 
beszéde

Ezután Reményi-Schnelier Lajos pénz­
ügyminiszter rámutatott arra, hogy a kor­
mány nehéz helyzetben volt a költség- 
vetés összeállításánál, mert egyszerre 
igen sok igény halmozódott fel. így e’ő- 
ször a visszatért országrészek igényei, 
másodszor a hadsereg igényei, harmad­
szor szociális igények.

Az egyik képviselő az összeállításnál a 
mai költségvetést a 14-es költségvetéssel 
hasonlította össze. A két költségvetési 
év számadatai nem alkalmasak az össze­
hasonlításra. mert az állami feladatok 
köre 1914-ben merőben más volt. Szociál­
politikáról 1914-ben még nem volt szó s 
egészen más volt akkoriban a hadsereg 
felszerelése. Azt is kifogásolta az egyik 
szónok, hogy a fejenkénti adóteher éven­
te 140 pengő a községi adó nélkül. Ez té­
vedés. mert ebben a számban a községi 
adó is bennefoglaltatik. Kifogásolták azt 
is, hogy túl nagy az állami tisztviselők 
száma. Ezzel szemben csak arra hivatko­
zik, hogv a többi tárca költségvetési 
tárgyalásánál valamennyi ágazatban sze­
méi vzetszaporítást követeltek.

Váratlan kiadások is merültek fel, me­
lyeknél nem lehet spekulálni, van-e rá 
fedezet, vaigv nincs, hanem ahol segí­
teni kellett, ott igyekeztünk segíteni, 
liven volt pl. a tavaszi nagy árvíz és 
üven veit azoknak a bevonuló katonák­
nak a megsegélyezése is. akik aratási 
szabadságra nem tudtak hazajönni es 
családjuk is ellátatlan maradt. Az utób­
bi célra a kormány 40 millió pengős köz­
munkát rendelt el. A szociális alap egész 
ereiét is ennek szolgálatába állítottuk

úgyhogy a kettő együtt kb. 70—80 millió 
pengőből álló hitelkeretet fog jelenteni. 
A belügyminiszter pedig bejelentette 
már, hogy azokról, akikről nem tudtak 
gondoskodni, hogy a még hátralevő idő­
ben megkereshessék a télire valót, té­
len külön megfelelően gondoskodni fog­
nak.

Nem helytállók azok a kritikák, ame­
lyek szerint nagy vagyonok nincsenek 
erősen megterhelve. A nagy vagyonok 
most fizetik a nagy beruházási hozzájá­
rulást, ami kb. 680 millió pengőre rúg. 
Azonkívül a társulati adó reformja kö­
vetkeztében ez az adónem a tavalyinak 
duplájára fog rúgni s végül figyelembe 
kell venni azt is, hogy most nincsen oly 
konjunkturális nyereség, amilyenre le­
hetőség volt azelőtt, mert a honvédelmi 
szállításoknál az árkormánybiztosság elő­
zőleg és utólag is a legszigorúbb kalku­
lációval ellenőrizte a szállításokat. A kor 
mány egy csomó intézkedést is tett, mely 
pótolja a konjunkturális nyereségből 
származó bevételeket. Voltak, akik kifo­
gásolták, hogy aránytalanul nagv nálunk 
a forgalmi és fogyasztási adó, az egyenes 
adókhoz viszonyítva. Ezeknek a kritikák­
nak a statisztika ellentmond.

A nyereménykölcsön kibocsátásával 
kapcsolatosan megjegyezte, hogy meg le­
het gvőzödve mindenki arról, hogy min­
den fillért hasznos célra fordítanak. A 
kölcsönt úgy bocsátják ki, hogy kisbika - 
sek is jegyezhetik. Meggyőződése, hogy a 
nemzet megérti hívó szavát és meglesz 
az eredmény. Természetesen az ország 
termelése számára megfelelő hitelt kell 
rendelkezésre bocsátani. Magától értető­

dik. hogv a hitelezés óljából el kell távo­
lítani az akadályokat és éppen ebbé! a 
célból szüntetik meg a gazdavédeítség 
intézményét Akadály még ma a külföl­
di adósságok rendezésének a kérdése is 
A mai viszonyok között igen nagy ne­
hézségek vannak, de a kérdéssel foglal­
kozik. A mezőgazdaság szempontjából 
mindenesetre a legfontosabb, hogy a 
költségvetési év végén megszűnjék a 
gazdavédettség és ez lehetővé teszi, 
hogy széles körben hitelezési akciók in­
duljanak meg. A gazdák részére 10—15 
ezer pengős kölcsönöket is adnak. Hitelt 
csakis komoly termelési célokra adnak 
és megfelelően ellenőrizni fogják, hogy 
milyen célokra fordítják a pénzt.

A hadikölcsönvalorizációról részlete­
sen egyelőre nem nyilatkozhatok, csupán 
annyit szögez le, hogy miután a valori­
záció nagy nemzeti áldozat, gondoskodni 
fog arról, hogy a spekuláció ezt ne hasz­
nálhassa ki. Bejelentette a pénzügymi­
niszter, hogy a zálogházi kamatlábat 2 
százalékra szállította le. Tárgyalás alatt 
áll a tisztviselői fizetésrendezés kérdése 
olyan értelemben, hogy bár az automati­
kus előléptetést biztosítani kell, de az 
egészen kiváló tisztviselők részére meg­
legyen a jobb előmenetel lehetősége.

Végül a pénzügyminiszter bejelentette, 
hogy az egymilliárdos beruházás összege 
2800 millióra bővült. Ebből 1600 millió 
pengői már ki is fizettek. A nemzet 
készséggel hozott áldozatot a hadsereg 
fejlesztésére és eredménye nem is ma­
radt el. Továbbra is szükség van a nem­
zet egyöntetű erőfeszítésére, hogy nagy 
nemzeti céljainkat elérhessük.

Ezután a Ház a pénzügyi tárca költ­
ségvetését általánosságban és részletei­
ben elfogadta. Ezzel a jövő évű költség­
vetés tárgyalását befejezték.

Felemelte a Kúria a 
t a i te a p e a a s • c a e 1 a d l -a a a a a 

büntetését 
Szívenszúrta elmebeteg gazdáját

Budapest, november 25. Varró Sán­
dor mikepércsi kisbirtokos gyógyítha­
tatlan elmebetegségben szenvedett. A 
beteg kötekedett egész környezetével, 
a feleségét, az anvját és a náluk al­
kalmazásban volt

Kovács László 21 éves gazdasági 
cselédet állandóan üldözte. 

Tavaly szeptember 3-án is nagy patá- 
liát csapott Varró Sándor, úgyhogy 
felesége nem bírta már idegekkel a 
veszekedést, elhagyta a házat és ki­
ment a szőlőskertjükbe. Varró Sándor 
ezt követően izgatottan kereste a 
szomszédoknál, sírva tudakolta, nem 
látták-e a feleségét. Kovács László 
csöndesen megjegyezte: „Most siratja 
úgy-e, pedig jobban tenné, ha nem 
üldözné mindig az asszonyságot."

E megjegyzésre hirtelen felcsattant 
Varró Sándor, dühösen ráripakodott 
Kovács Lászlóra:

—• Ezért holnap eltakarodsz a há­
zamtól! Vedd tudomásul, hogy kidob­
lak.

Kovács László is dühbe jött és ki­
hívó hangon ezt válaszolta gazdájá­
nak:

— Én nem megyek! Hamarább el­
megy maga!

A következő pillaní tban a fiatal 
Kovács

előrántotta hosszúnyelü bicskáját
és szívenszúrta gazdáját, aki 

nyomban meghalt.
A debreceni törvényszék vonta fele­
lősségre Kovács Lás.zlót és szándékos 
emberölés miatt háromévi {egyházra 
ítélte el. A debreceni tábla hatévi 
fegyházra emelte fel a büntetést.

Á főügyész ezt az ítéletet is meg­
támadta semmisségi panasszal a 
büntetés súlyosbítása végett. így ke­
rült az ügy a kir. Kúria elé, ahol dr 
Gergics Károly tanácselnök vezetésé­
vel tárgyalták az ügyet és dr Mís- 
kolczv Ágost kormánvügyészhelyettes 
felszólalása után a vádlott büntetését 
nyolcévi {egyházra súlyosbították.

Szárazföldem ás vizen járnak 
az amerikai tankok

Newyork, november 2d. (KHj A 
hadügyminisztérium félhivatalosan be­
jelentette, hogy három és félmillió 
dollár értékben kétszáz darab száraz­
földön és vizen egyformán használha­
tó tankot rendelt. Ezek a tankkocsik, 
amelyek bármely folyón vagy tenger- 
öblön átkelnek, harminchat teljes fel­
szerelésű katonát képesek szállítani 
szárazon és vízen. Ezeket a tankoka.

a haditengerészet és i hadsereg egy­
formán használja majd.

A megrendelés előtt a minta-tan 
kokat a floridai partokon próbálták 
ki és a tankokat kitűnőnek találták 
csapatok partraszállításánál, ameny- 
nyiben a part várszerűen nincs meg­
erősítve. Á tank hossza huszonöt láb 
és körülbelül nyolc tonna súlyú.

meg 
személyesen

hogy nálunk csakis 
elsőrendű anyagot 
vehet olcsón. 
Szövet, selyem és 
fehérárú raktárunk 
erről meggyőzi Önt«
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A tiszántúli egyházkerület 
őszi közgyűlése

A szerdai napon kezdődik meg a 
református egyházkerület közgyűlése. 
A közgyűlés programja, melyről már 
többször megemlékeztünk, sok fontos 
kérdést visz a közgyűlés elé, A leg­
nagyobb figyelemmel várt tárgy a Kol­
légium ügye, melytől igen sokat re­
mél egész Debrecen és az egész 
tiszántúli reformátusság.

Megkezdődött a Uistemplomi 
evangélizáció

Ecsedy Aladár tahitófalusi refor­
mátus lelkész vasárnap kezdette meg 
evangélizációs előadásait a Kistemp- 
lomban. Vasárnapi előadásának címe 
„A szent sátor pitvara-1 volt, melyben 
a pitvart a keresztyén egyházhoz ha­
sonlította.

Hétfői előadását a Zsidókhoz írott 
levél 9:2 alapján tartotta meg Ecsedy 
Aladár. A keresztyén élet fejlődésé­
nek második állomásáról beszélt, ar­
ról, hogy akik már megtisztultak és 
a megmosatás után szorosabb közös­
séget kívánnak Istennel, azok számá­
ra nyitva az út a szentélybe. A szen­
télyben állott az arany gyertyatartó, 
és a szent kenyér a zsidó Szent sátor­
ban. A hívő ember életében ott kell 
lenni a gyertyatartónak, amely az 
Istenből való világosságot árasztja. 
Világitasz-e otthon, munkahelyeden? 
— kérdi tőled az Ige. Ha nem, akkor 
még csak a pitvarban vagy és ha ott 
is. maradsz, elvesztél. A szent kenye­
rek az Igét jelképezik. A hívő refor­
mátus embernek mindennap táplálnia 
kell lelkét az Igével. Azt kérdi az 
Ige: Nem hagvtad-e éhenveszni a lel­
kedet? Nem sanyargatod meg min­
denféle hitvány tánlálékkal? Végül 
arról szólt a fenti Ige alapján Ecsedy 
Aladár, hogy a hívő embernek árasz­
tania kell az élet illatát. Minden szol­
gálatán meg kell látszania, hegy öröm­
mel végzi, hálából hűséges Megváltó­
ja iránt. Ez az illatozó élet.

A keddi előadáson Ecsedy Aladár a 
„Szentek szentjéről" beszél. Az elő­
adás 7 órakor kezdődik a Kőtemplom­
ban, Az előadást megelőzően a pres­
biterek részére lesz konferencia, hét­
főn délután pedig a vasárnapi iskola 
vezetői részére volt megbeszélés.

Az evangélizációs előadásokat min­
iig megbeszélés követi az egyház kis- 

i anácstermében.

Hungária filmszínház
Telefon: 24-71 sz.
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a világháború egy epizódjának izgalmas, 
bravúros feldolgozása. 
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Rumot ittak, hogy 
nagyobb bátorságuk 
legyen a lopáshoz

Közöltük, heóv : r-ombston elfogták ' 
hajdúhadházi női tchnibanda lobt 
tagiát besurranó és üzleti lopás m au 
Csákó Gáborné Loptay Erzsébetet é? 
Veress Zsófiát, — mindkettő 
hadházra való — a vizrpuloruro v- -» 
gálatí fogságba helyezte, vsákone e: 
Veres- Zsóf-a a derecske! lopás clo« 
az egyik kocsmában rumot ittak. no.:’, 
nagyobb bátorságuk legyen a lopás el 
követéséhez. Berurorf.v?. mentek e 
Zellíreund József és barka- Lajos de­
recskéi kereskedők üzletébe és vég- 
vásznat, cipőt loptak el, kötőjük e? 
szoknyájuk alá rejtve.

Szegeket nyelt le, 
úgy akart megválni 

az élettől
Vajda Gyula 33 éves körösladányi 

lakos bejött Debrecenbe. Rendkívül el 
volt keseredve és már útközben öngyil­
kossági gondolatokkal foglalkozott. 
Debrecenben azután elhatározta, hogv 
végez macával. Az egyik üzletben apró 
szegeket vásárolt és a szegeket öngyil­
kossági szándékból lenyelte. Utána már 
megbánta tettét -s győzött benne az élet- 
ösztön is. Gyorsan a mentőa lomasra 
sietett és beielentve, hogy mit követett 
el, segítséget kért. A mentők kiszállítot­
ták a. klinikára, ahol ápolás alá vették. 
Állapota, — ha csak valami konphkacio 
nem jön közbe — aránylag könnyű.

18 uccáii húzódik át a telepeket 
víztel enít ó be to n csőhálózat

Közöltük a várcs közgyűlésének be­
számolójában, hogy nagyszabású mun­
kát indít a város a telepi részek víz­
telenítése érdekében. A telepi részes 
közűi a Nyilas, irmmeh és Bozzay 
telepet fenyegeti leginkább az a ve­
szedelem. hogy a tavaszi és őszi eső­
zések után feltoluló talajvíz megron­
gálja a házakat és 3 közlekedés ■ le­
hetetlenné teszi. A áros régebben 
többféleképpen próbálta ezt a ve­
szélyt elhárítani. Egy időben ki is épí­
tették egy betoncsőhálózatot, azonban 
ez teljesen használhatatlannak bizo­
nyult és ma már csők egyes földben 
lévő maradványai vannak meg. Ké­
sőbb a város árokrendszerrel kísérle­
tezett- 30—35.000 pengő költséggel 
kiépítette az árokrerdszert, azonban 
ez részint a telepi la nők gondatlansá­
ga, részint az árkok időjárás folytán 
bekövetkezett beomlása folytán szin­
tén használhatatlanná vált.

Tekintettel arra, hegy a tavaszi ar- 
vízveszedelem és a mostani erős csa­
padék újra felhívta a figyelmet erre 
a megoldatlan kérdésre és mivel a te­
lepekről sűrűn érkeznek be panaszok 
a talajvíz rongálása miatt, a város 
most nagy költséggel vízteleníti a te­
lepeket. Egy 7.100 méteres betoncso- 
hálózatot építenek ki. amelynek gyűj­
tőcsatornája a Kondor, Németh, Va- 
mospércsí út egyrészén és a Létai u.on 
lesz. A gyűjtőcsatorna keresztezi a 
vámospércsi állami utat és a 1 uspok-
iadány-máramarosszigeti vasutat, hol 
megfelelő átvezetésről gondoskodnak 
Az utolsó efykilométeres útszakasz, 
mely a Kondorosba vezeti le a vizet, 
szabad árok lesz. mert a Kondorost

a országos víztelenítési program kap­
csán kimélyítik és a kimélyítés után 
épül csak ki ez az utolsó szakasz.

A csatorna pontosan a következő 
uccákon halad végig: Kondor, Kuruc 
ucca egy szakasza, Németh, Huszar 
Gál Dézsi András, Malvin, Táncsics, 
Eancsovics Sajó, Rezeda, Emench 
Arnold, Ocskay, Bíró, Bozzay, Devay, 
Szép uccákon és a létaí törvényható­
sági úton. Ezekbe a csatornázott uc- 
cák.csatornáiba vezetik be nem árok­
kal, hanem felszíni levezetéssel a 
környező uccák vizetit. Azonban a 
csatorna nemcsak a felszíni vizeket 
vezeti le, hanem általános “a .A1?1 
süllyedést is okoz, ugyanis a gyűjtő­
csatorna alatt alagcsövezés lesz. En­
nek eredménye az lesz, hogy az alag­
csövezés folytán a talajvíz magassá­
ga jelentékenyen leapad és a kertségi 
részeken a kutak színvonala nem lesz 
egyforma a talajvizével.
°A munkálatok már folynak is. Egv- 

c-lőre a rí i betonhálózat bennmarad 
csöveit szedik ki a földből, azonban 
a napokban az inségmunka Kereteben 
megkezdődik az utolsó kilometer 
földmunkálata is. A betoncsovezcsre 
már ki is írták a versenytárgyalást
december 7-i zaróidővel,

A csatornarendszer 145.000 pengő­
be kerül. Ebből az összegből 60.000 
pengőt visel a nép- és családvédelmi 
alap, 85.000 pengőt pedig MABI-kol- 
csön fedez. Ha készen lesz a csatorna, 
az érintett uccák lakosai érte ugyan­
azt a csatornadíjai fizetik, mm, 
amennyit a város belterületén a köz- 

I csatornákért fizetnek.

Az Ispotályt Ifjúsági 
Egyesület 

erdélyi estje
Az Ispotálvi Ifjúsági Egyesület - 

átérezve az erdélyi meneKÜÍtek nehez 
helvzetét — keresztyéni szeretettel
idvkezett tehetségéhez mértén segít­
ségükre sietni. E célból vasárnap mű­
soros erdélyi estet rendezett amelv- 
nek bevételéből 30 pengőt küldött be 
az ..Erdélyért" akció 1 avara. Sokan 
hallották meg a segélykiáltást, amely 
az ifjúság hívásán keresztül ruiott el a 
megértő szívekhez. Az ünnepélyt kö­
zös éneklés után Tardi Tibor nyitott, 
meg. aki az ifjúság neveben koszon- 
igtte a megjelenteket és felsorolta az 
a sok áldást, ami a történelem során 
Erdélvbö! áradt az egész magyarság 
felé Az edvesület énekkara elénekel­
te a mindnyájuk szivébe szép emlé­
kekkel beíródott Erdély: indulót 
Illyés István szavalata után if). > orus 
Károly tanító személyes élményéibe, 
rajzolt egyszer mélyen megindító 
máskor mosolyra derítő képét a di- 
csőséges erdélyi bevonulásról. A nagy 
történelmi események sok, edaig is­
meretlen epizódjával tarkított elő­
adást mindvégig osztatlan erdeKlodes 
kísérte. Tóth András szavalatai a bze- 
kelv himnusz követte, amit az ének­
kar adott elő. Hangos tetszésre tatait 
Apai Béla felolvasása, aki ízesebbnei 
ízesebb székely anekdotákkal es „go- 
bésá^ok“-kai adott mutatót a. 
hatatlan székely derűből. Angyal 
László szavalata után Kulcsár Dezső 
sedédlelkész. az egyesület vezetője 
magyarázott bibliát s tolmácsolta an­
nak a hősies magatartásnak tanulsa- 
«ait. amelvet 22 évi rabsaga alatt ta­
núsított az igazság győzelmében min­
dig hinni tudó, a minden va.aszfahj 
szeretettel és egyetértéssel ledonto. 
az áldozatkészségben példamutató er- 
délvi magyarság. A szép ünnepély a
Himnusz elénefelésével ért véget.

♦> VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL ♦>

Eqy becses könyv-unikum 
a Déri Múzeum tulajdonában

Hodászi Lukács gyászbeszéde 
ecsedi Báthory István felett

Aki Debrecen múzeumának gyüjte- 
ménytárait szorgalmasan és figyelemmel 
látogatja, az előtt bizonyára ismeretes, 
hogy az 1. emelet XII. termében, a kö­
zépső tárlóban, számos egyházi és kollé­
giumi vonatkozású írat és könyv kozott 
meghúzódik egy kis nyolcadról alakú, 
címlap nélküli könyvecske, melynek ma­
gyarázó felirata azal dicsekszik, hogy 
„egyedül ismert példány". A kis füzet 
címlap nélkül 19 levél, 38 oldal szöveg­
gel. Részint tartalmából következtetve, 
részint hozzáértők már korábbi megálla­
pítása szerint Hodászi Lukács debreceni 
ref. püsnök gyászbeszédét tartalmazza 

I „ecsedi Báthory István országbíró felett,
I nAit az egvháztörténet „az imádkozó 

jelzővel tisztelt meg, s aki, mint ismere­
tes korának egyik legvallásosabb em­
bere volt. Ecsedi Báthory István a Ka­
rolyi Gáspár vizsolyi bibliája első, 1590- 
iki kiadását erkölcsileg és anyagilag tá­
mogatta. Ugyanő számos magyar ifjút ta­
níttatott külföldi egyetemen, hatalmas 
birtokain a legkiválóbb prédikátorokat 
tartotta s a debreceni Kollégiumot is se­
gélyezte. Az 1613-ban Debrecenben el­
hunyt Hodászi Lukács püspöknek a róla 
szóló gvászbeszédet Szabó Károly a Régi 
Magyar Könyvtár I. kötetében, a 401-ik 
lapon felemlíti, azonban azzal a meg­
jegyzéssel. hogy a könyvet nem látta, de 
Sándor István. Magyar Könyvesház c. 
munkája említi. Szabó Károly szerint Ho­
dászi könyve 1605-ben jelent meg, de 
Szabó a megjelenés heKét nem közli. Bi­
zonyos azonban, hogy Hodászi Lukacs 
debreceni püspök kérdéses gvászbeszede 
— miként másoknak ugvanez alkalomból 
írott gvászverse és gyászbeszéde is ^ 
Debrecenben jelent meg, szintén debre­
ceni nyomtatvány. Ugyanis a városi 
nyomdát 1596—1619-ig Lipsiai Rheda Bal

vezette, akinek idejéből 36 magyar es 
16 latin nyomtatvány maradt ránk. Mint 
ismeretes, ő kezdte meg először Debre­
cenben a kalendáriumok, a gyászbeszé­
dek és gyászversek rendszeres kiadását s 
így anélkül, hogy nyomtatványainak be­
tűtípusegyezéseire is hivatkoznánk, biz­
tosra vehető, hogy Debrecen akkori püs­
pöke a városi nyomdában készíttette el 
halotti beszéde kiadását.

A magyar protestáns egyházi iroda­
lomnak ezt a becses unikumát Schlachta 
László még 1920-ban ajándékozta az ak­
kori Városi múzeumnak. A nemes szívű 
adományozó tulajdonképpen hét szerző­
től származó 7 füzetet és 2 verset egy­
befoglaló kolligátumot adott át a mú­
zeum akkori igazgatóságának, azonban 
ajándékának igen becses volta csak ké­
sőbb derült ki, amikor a kolligátum első 
füzete Hodászi Lukács eddig csak névleg 
ismert gyászbeszédének bizonyult.

Megemlítjük még, hogy e Schlachta 
László-féle kolíigátumban még három 
olyan füzet van, melyek a debreceni 
Kollégium nagykönyvtárából is hiányoz­
nak.

E rövid ismertetésből is kitűnik, hogy 
régi. padlások vagy szekrények zugaiban 
elrejtett könyveinket mennyire meg kell 
becsülnünk, mert soha nem lehet tudni, 
hogy nem-e olyan pótolhatatlan értékek 
rejlenek azokban, melyeknek elpusztulá­
sa egyúttal az egyetemes magyar kultú­
rának a kárát is jelenti.

A Déri-múzeum vezetősége itt ismerte­
tett unikumát a már említett teremben 
állandóan kiállítva tartja és kutatóknak, 
művelt érdeklődőknek a hivatalos órák 
alatt, a múzeum kutató szobájában, kész- I 
seggel rendelkezésre bocsátja,

•4.1. I

Megkezdődött
a dohánybeváltás

November havában azok a gazdasa­
gok, melyek dohánytermelési enge- 
dellyel rendelkeznek, a Decsom°z?* 
dohányok beadását megkezdik. A do 
hánv beadását a debreceni dohánybe­
váltóban Végzik el A debreceni do­
hánybeváltó hivatalban is. megkezdő 
előtt mar a dohánytermes beváltása. 
Mint értesülünk, a Debrecenben be­
váltásra kerülő dohány termes lommo- 
ségű. ________

Coetus Theologorum 
közgyűlése

A Coetus Theokriorum — Református 
Theologusok Munkaközössége december 
hó 5-én délután fél 4 órai kezdettel az 
egvház tanácstermében felolvasó es in­
tézőbizottság! ülést, valamint közgyűlést

A felolvasó ülésen előadást tart Lu­
kács László okleveles lelkész, kollégiumi 
könyvtártiszt, a Coetus Theologorum 
működő tagja. Előadásának targva: „Is­
ten törvénye és az emberi törvények.

Közvetlenül a felolvasó ules után a 
Coetus íntézőbizottsági ülése és közgyű­
lése lesz az alábbi tárgysorozattal a <~oe-

« -
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tus Theologorum vezetőjének közgyűlést 
megnyitó beszéde; főtitkári jelentés, 
pénztári jelentés és költségvetés; Men­
tés az 1940. évi illetménykötetről (Karo­
lyi Emlékkönyv); alapszabálymódosításj 
a megüresedett és új intézőbizottsági 
tagsági helyek betöltése; számvizsgáló­
bizottsági póttagok megválasztása; a 
Theologiai Szemle szerkesztőségi es ki­
adóhivatali ügy- és munkarendjének elfo­
gadása; intézőbizottság indítványai.
° Esetleges indítványok a közgyűlést 
legalább 3 (három) nappal megelőzően 
írásban nyújtandók be az intézőbizott­
sághoz.

A közgyűlés után a Coetus Theologo­
rum tagjai baráti vacsorán vesznek részt.

Debrecei

A hí

/ember 26.

Gyászrovat
Bagossy Ilonka temetése kedden 

délután 3 órakor lesz a Köztemető 
III. ravatalozó terméből. Dankó te­
metkezési vállalat.

Zagyva Margit 14 évében elhunyt. 
Temetése szerdán délelőtt fél 11 óra­
kor lesz Köztemető 3. számú ravata- 
lozó terméből. Lakás: Füzesgyarma. . 
Temetését Bariba vállalata végzi.

Erdélyi Gyula 19 évében elhúnyt. 
Temetése szerdán délután 3 órakor 
lesz Köztemető 3. számú ravatalozó- 
iából. Lakás: Jánosi ucca 19. Temeté­
sét Bariba vállalata végzi.

Özv. Varga Gáborné Mudra Julián­
ná 72 évében elhúnyt. Temetése ma 
délután 3 órakor lesz Köztemető ra­
vatalozóiából. Temetését bartha vál­
lalata végzi.

Vásárv Tibor [1. o. gimn tanuló 11 
éves korában meghalt. Temetése ked- 
den délután fél 3 órakor lesz a Köz­
temető TI-B. sz. ravatalozó terméből 
ref. szertartással. Lakása: Kisfaludy 
ucca 27. Pusztai temetkezési intézet.

Tömöri István ref. 75 éves meghalt. 
Temetése szerdán délután 2 órakor 
lesz köztemetői 3-as teremből. Laká­
sa: Kuruc ucca 112. Pusztai temetke­
zési vállalat.

Nyítrai József szabósegéd temetése 
kedden délután 3 órakor lesz a Köz­
temető IV-es teremből gör. kát. szer­
tartással Pusztai temetkezési válla­
lat.
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Á hazatért részek iparosságának résztvéte= 
lével tartotta meg az ipartestület 

jubileumi díszűlését és zászlóavatását

Pigniczky István
A szegedi hírneves Braus- 
wetter órásnak tanítványa

12 évid elsőrendű szakmunkása 
volt. — CSAPÓ1 UTCA 12. SZ.

A Debrecen és Vidéke Ipartestület ju­
bileumi ünnepsége a szombaton lefolyt 
események után vasárnap folytatódott. 
Kora reggel a MÁV Egyetértés zenekara 
a levente zenekarral járta be a város út­
vonalait cs zenésébresztöt adott. Majd 
az ipartestületi új zászlót kivitték az Or­
szágzászlóhoz, ahol Siposs Imre refor­
mátus lelkipásztor mondott beszédet, 
méltatva a zászló jelentőségét és azt a 
hazafias szellemet, melynek négy évtize­
de áll szolgálatában a debreceni lisztes 
magyar ipar. Ezután a zászlót a római 
katolikus templomba vitték, ahol mise 
keretében szentelték meg, maid a Nagy­
templomban a 9 órás istentisztelet során 
került sor a zászló megáldására.

A jubileumi díszülés
Tíz óra még nem volt, de a Bika-szálló 

dísztermébe már kezdtek gyülekezni az 
ipartestület jubileumi díszülésére Debre­
cenbe érkezett iparosok. Percek alatt 
betelt a hatalmas terem nemcsak vidéki 
és debreceni iparosokkal, de nagy szám­
ban jött el Debrecen társadalma is. ^ A 
nagyszabású ünnepi ülésen megjelent Ká­
das Károly államtitkár Vargha József 
iparügyi miniszter képviseletében, Messik 
Vilmos miniszteri tanácsos, Papp József, 
az IPOK elnöke, akiket Galamb Ferenc 
elnök, Szendrey Sándor alelnök és Lajos 
Béla jegvző fogadtak. Ott volt a díszülé­
sen a hadtestparancsnok képviseletében 
tamási Tamássy János tábornok, Los- 
sonczy István kormánybiztos főispán, 
Uray Sándor egyházkerületi főjegyző, dr 
Lindenberger János apostoli kormányzó, 
dr Mitrovics Gyula rektor, dr Kölcsey 
Sándor polgármester, dr Vásáry István 
országgyűlési képviselő és sokan mások. 
Kevéssel tíz óra előtt érkeztek meg 
Lossonczy Istvánná, dr Kölcsey Sándor- 
né és Galamb Ferencné zászlóanyák.

A Városi, az Iparos és a Cipész Dal­
egyletekből egyesített énekkar bevezető 
művészi énekszáma után Galamb Ferenc 
elnök mondott megnyitóbeszédet. „Ez a 
jubileumi ünnepség — mondotta a jö­
vő és a múlt megbecsülését célozza és 
módot adott nekünk arra is, hogy a Fel­
vidék, Kárpátalja és a most visszatért 
erdélyi részek iparostársadalmát keb­
lünkre ölelhetjük."

Kádas Károly államtitkár bejelentet­
te. hogy nagy örömmel vállalta az ipar­
ügyi miniszter képviseletét és boldog, 
hogy emelkedett lélekkel ünnepel a ma­
gyar kézműves ipar ebben a törzsökös 
magyar városban.

__ A rohanó események közt ünnepet
ülünk — mondotta. — A magyar iparos­
ság úgy érzi, hogy meg kell állni enne! 
a határkőnél. Nagyon boldog és szeren­
csés vagyok, hogy az iparügyi miniszter 
űr igaz magyar üdvözletét tolmácsolha­
tom. Az iparosság nemes hagyományait 
átmentették az ipartestületek, a hazafias 
szellem fejlődött itt ki. A debreceni 
ipartestület mindig a legkeményebb ipa­
rosok fellegvára volt. A gazdasági élet­
ben a jó és a balsors váltogatta egy­
mást, de az bizonyos, hogy a kisiparos­
ság talán a legérdemesebb a megsegítés­
re^ A napi nehéz küzdelemben emelke­
dett öntudatra, acélos munkára van szük­
ség. Erre a munkára hoztam én el a mi­
niszter úr jókívánságait.

Vígszínház
MA is a legtökéletesebb és legmií- 
vészíbb FRANCIA világfilm:

Mindenért 
{fizetni kell!

Dr Kölcsey Sándor polgármester a 
város nevében köszöntötte a jubiláló 
ipartestületet. Az egyesület múltja ugyan 
csak négy évtizedes, de a t.sztes debic 
ceni ipar évszázados történelmi mmtta! 
rendelkezik. Ha majd eljön a derültebb 
idő, úgy bizonyára elmúlnak a íellegek 
a magyar iparos feje felől, mert kétség­
telen, hogy most az ipar élete a gépesí­
tés felé tendál és ezt érzi is a magyar 
iparos. A magyar iparos azért keményen 
néz a magyar jövő elé, mert hisz a ma­
gyar sors jobbrafordulásában. Az ípartes- 
tületnek ez a jubileumi ünnepsége az 
egységet dokumentálja és megérdemli en­
nek a városnak minden megbecsülését. A 
polgármester beszédét jókívánságainak 

I tolmácsolásával fejezte be.
Uray Sándor püspökhelyettes D dr 

Révész Imre református püspök üdvözle­

tét és jókívánságait jelentette:
— Az iparosság — mondotta — keres­

ve kereste minden időben azokat az er­
kölcsi é? etikai értékeket, amelyeket a 
vezető református egyház képviselt és 
biztosított a maga számára. Éppen ezért 
a debreceni Nagytemplomban még ma is 
megvannak azok a helyek, ahol a tisztes 
debreceni ipar képviselői helyet foglal­
tak. Testvérek, az idők megváltoztak. 
Komoly testvéri jobbkéznyujtással fel­
ajánlom egyházam nevében azokat az er- 
köcsi és etikai erőket, amelyeket egyhá­
zunk képvisel és szívből azt kívánom, 
hogy az iparosság a maga céljait a haza 
szolgálatában, a család, az egyház és az 
állam szolgálatában minél előbb elérje.

Dr Lindenberger János a római 
katolikus egyház üdvözlését tolmácsolta 
néhány keresetlen mondatban.

Posztót és szövetet
« vásároljon

I K O N Ä L p,AC ÜCCA 4- sz-
Nagytemplom mellett

Zászlóavatási ünnepség
Ezután a zászlóavatási ünnepség kez­

dődött meg és a behozott zászló felava­
tására a zászlóanyákat kérte fel az el­
nök. Elsőnek Lossonczy Istvánná, maid 
dr Kölcsey Sándomé és Galamb Ferenc­
né zászlóanyák kötötték fel szalagjaikat 
a zászlóra, majd Galamb í erenc a 
zászlót átadta a megválasztott ipartes­
tületi zászlótartóknak.

Az Egyetértés Dal- és Zeneegylet és a 
Kossuth Dalkör adott elő énekszámot, 
majd következett a zászlószögek beveré- 

Elsőnek Lossonczy Istvánná
zászlóanya „Hat nap dolgozz, hetediken

imádkozz" jelszóval, dr Kölcsey Sán- 
dorné „Emberé a munka, Istené az ál­
dás", Galamb Ferencné „Istenfélelem, 
hazaszeretet, összetartás jelmondatok­
kal verte be a zászlószeget. Losson­
czy István, Köles cy Sándor, Uray 
Sándor, dr Lindenberger János, 
dr. Vásáry István és dr Mitrovics 
Gyula után Kárpátalja, a Felvidék és Er­
dély iparostársadalmának vezetői verték 
be a zászlószögeket, majd az ünnepi dísz- 
ülés Galamb Ferenc zárószavaí és a Szó­
zat eléneklése után véget ért.

Díszebéd
Délben az Arany Bika üvegtermében 

díszebéd volt. Az első pohárköszöntőt 
Lossonczy István főispán a Kor­
mányzóra mondta. Majd Kádas Károly 
államtitkár mondott pohárköszöntőt, 
melyben azt fejtette ki, hogy a magyar 
kormánynak elsőrendű kötelessége támo­
gatni a magyar kézműves ipart. „A ma­
gyar kisiparos ottmaradt Erdélyben — 
mondotta —, magyarságát féltve tartot­
ta meg és várta a felszabadítókat. - 
magyar iparosság boldogulását kívánta.

Dr R a d ó Rezső kamarai főtitkár po­
hárköszöntőiében azt fejtegette, hogy ar­
ra van szükség, hogy a magyar kisiparos 
ne veszítse el bizalmát, mert a magyar 
ipar megbecsülése nélkül nincs magyar 
jövő. Hol lehetne másutt megbecsülni

legjobban a magyar ipart, mint éppen itt 
Debrecenben, ahol a magyar ipar évszá­
zadokra tekint vissza? Debrecen határ­
várossá zsugorodott Trianonban, de visz- 
szanveri pozícióiát a keleti országrészek 
visszatértével, Így többet kell a debre­
ceni iparosságnak dolgozni, mint eddig. 
Hogy a magyar feltámadás mielőbb igaz 
legyen, kell, hogy a válaszfalak lehullja­
nak.

Kovács Imre nagyszalontai kőfara­
gó mester mondott ezután pohárköszön­
tőt, majd a felszólalások sorát Galamb 
Ferenc pohárköszőntöje fejezte be. Meg 
kel! még emlékezni az Arany Bika étte­
rem pontos, figyelmes kiszolgálásáról és 
nagyszerű magyar konyhájáról.

Szuggesztiós kísérletek 
az egyetemen

Érdekes kísérleteket folytat az egye­
tem dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanár, 
rector magnificus vezetése alati álló Kí­
sérleti Lélektani Intézetének keretében 
Nemes Elemér gyakornok. A szuggesztió 
és hipnózis csodálatos világát tanulmá­
nyozza; bizonyítja, hogy a jelenség 
alapja nem a gondolatok szóbeli átadása, 
hanem merőben lelki kapcsolatról van 
szó. Egyébként nem lehetne magyarázni, 
hogy állatokat is teljesen érzéketlenné 
tud termi, valamint érthetetlen lenne az 
a hatás is, amit a zene az állatokra gya­
korol, és amit a kígyóbüvölők mestersé­
ge mai napig felhasznál.

Kísérletei eredményét most már az 
egyetemi ifjúság szélesebb körei előtt is 
bemutatja, hogy reális tájékoztatást 
nyújtson azokról a kérdésekről, amiket 
legtöbb ember a mesék világába soroz. 
Tekintettel azonban a mindenfelől meg­
nyilvánuló érdeklődésre, Nemes Elemér 
kilátásba helyezte, hogy értékes és érde­
kes kísérleteibe majd a város nagyközön­
ségének is betekintést nyújt.

A POSTA NEM SZÁLLÍTHAT ÁLLAM­
ELLENES KÜLDEMÉNYEKET

Budaoest, nov. 25. (MTI) A keres­
kedelmi és közlekedési miniszter ren­
deletet adott ki a postaüzleti szabály­
zat tárgyában. A rendelet a postaüz­
leti szabályzatnak a postai szállítás­
ból kizárt tárgyakról rendelkező ré­
szét kiegészíti azzal, hogv a posta nem 
szállíthatja azokat a küldeményeket 
sem, amelyeknek külsején, burkola­
tán, címszalagján, a szállítólevél és 
postautalvány szelvényének olyan be- 
lyegjegy, bélyegzőlenyomat, ábra-el- 
irat 'van alkalmazva, amely alkalmas 
a magyar állam érdekeinek veszélyez­
tetésére

Budapest, november 25. A kereske­
delmi és közlekedési minisztérium 
közli, hogy a Magyar Nemzeti űző- 
vétség által forgalomba hozott azok a 
ragjegyek (bélyegek), amelyeken a 
vi=sza nem csatolt területeken fekvő 
városok, községek képei és neve to­
vábbá „Magyar volt. magyar lesz 
felírás van, a postai forgalomból -1 
vannak zárva. Ennélfogva a posta 
azokat a küldeményeket, amelyekre a 
feladó ilyen ragjegyet (bélyeget) ra- 
c-aszt. nem szállítja, hanem mint sza­
bályellenest a feladónak visszaadja.

A kitüntetések átadása
Este az Arany Bika dísztermében a „ácsnoka képviselte. A vacsorán osztót 

kitüntetett 300 iparos tiszteletére az 
ipartestület vacsorát adott, melyen az
iparügvi minisztert Dömsödy Imre, az 
I. fokú közigazgatási hatóság vezető ta­

ták ki a kitüntetettek részére a díszes 
okleveleket. A vacsora a késői éjjeli 
órákba nyúlt.

Kihallgatták a Frohner'szálló
életunttá!

Fősz; HARRY BAUR

Bakoss Jánosné 35 éves hölgyfodrász- 
nöt. aki Kolozsvárról érkezett Debrecen­
be és a Frohner-szállóban öngyilkosságot 
kísérelt meg. luminált vett be és három 
napig eszméletlen állapotban feküdt a 
klinikai telepen, — most, hogy magához 
tért, kihallgatta dr. Padányi Zoltán rend­
őrfogalmazó.

Bakossné előadta, hogy a románok kí- 
I üldözték Bukarestből és Kolozsvárra

ment. Kiüldözése és bizonytalan jövője 
miatt akart megválni az élettől. Kolozs­
váron, ahol sok rokona van és többen 
ismerték, nem akarta végrehajtani az ön- 
gyilkosságot, ezért jött inkább Debre- 
ccnbe.

A luminálmérgezésböl kifolyólag javult 
az állapota, de most tüdőgyulladás lé­
pett fel nála és így állapota változatlanul
életveszélyes.

Égési sebeibe belehalt 
egy fiatal lány

Zagyva Margit 14 éves kislányt
Füzesgyarmaton súlyos szerencsétlenség 
érte. A tüzből kipattanó szikrától lángra 
gyulladt a ruhája és lobogva égett A 
kislány, mint egy égő fáklya, szaladgált 
fejét vesztve, amíg a házbeliek és szom­
szédok előrohantak és letépték róla a 
ruhát. Igen súlyos égési sebeket szenve­
dett. Életveszélyes állapotban szállítot­
ták be a debreceni klinikai telepre, aho 
rövid idő múlva, a gondos ápolás ellené­
re belehalt súlyos égési sebeibe. A füzes- 
gyarmati rendőrség folytatja le a vizs­
gálatot, hogy terhel-e bárkit is felelős­
ség, mulasztás, gondatlanság.

Az eddigi adatok szerint tűzgyújtásnál 
történt a baleset, a leányka petróleum­
mal öntötte le a tüzet, hogy jobban ég­
jen és ekkor történt a baleset. Apja az 
égő leányt az egyik pocsolyába bontot­
ta, hogy a tüzet, a lángokat eloltsa, de 
ez’ sem használt, kénytelenek voltak a 
ruhát is letépni.

INGYEN REPÜLHET, AKI
gyűjti A repülőbélyeget l
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ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRÁIG
„Nap", Tolvay Imre, Piac ucca 1, Piac 

és Hatvan u. sarok. Telefon: 27-73. — 
..Arany egy szarvú" Grósz Nagy Ferenc. 
Kossuth ucca 8., a színház mellett. Te­
lefon: 34—96, — „II. Rákóczy", Aranyi 
S. A. örökösei, Külsővásártér és Miklós 
ucca sarok. Telefon: 23—43. — „Sztan- 
kay Németh László, Szent Anna ucca 
64., Vígkedvű Mihálv uccávai szemben 
Telefon: 25—58.

Hősök naplója
1619 NOVEMBER 2b 

A Rhédey Ferenc parancsnoksága alatt 
álló erdélyi sereg" Bethlen Gábor 1619— 
1622-ig tartó első magyarországi hadjá­
rata során a Becs körüli harcokban a 
második brucki csatában megveri Buquoy 
császári tábornok seregét.

— Dr. Hegyaljai Kiss Géza előadása a 
Szülők Iskolájában. Ma, kedden d. u. 6 
órakor az ipartestület dísztermében dr. 
Hegyaljai Kiss Géza ref. lelkipásztor 
előadást tart: „Szülői kötelesség, szülői 
felelősség" címén Az előadáson közre­
működik a MÁV. Műhely telep „Egyetér­
tés" Dalegylete. Beiéptidíj nincs.

— Nagy szeretettel fogadta Szatmár dr
Csóka Lászlót. Dr Csóka László szatmári 
polgármester elfoglalta hivatalát Szaí- 
máron. A város tüntető szeretettel fo­
gadta a Debrecenből került nagytehetsé- 
gü új polgármestert, aki már le is tette 
az esküt és megkezdette hivatali tevé­
kenységét.

— A MANSZ birtokos asszonv cso­
portba kötött ruha készítő tanfolvamot 
rendez. A tanfolyam a tagok részére in­
gyenes. Jelentkezni lehet a MANSZ hi­
vatalos helyiségében. Piac u. 366. sz., 
szerdán (november 27) délután 4 órakor. 
A beírási díj 2 pengő.

— Árpád-di«ztáborozás. A bftlcsészet- 
tanhallgafók „Árpád' Bajtársi Egyesüle­
te november 29-én. pénteken este fél 9 
órai kezdette! rendezi hagyományos ava­
tó dísztáborozását az Arany Bika Bocs- 
kay- és üvegtermében. Az egyesület ve- 
zérsége mindent megtett az „Árpád" tá­
borozások hagyományos sikere érdeké­
ben. Az aratást i Turul Szövetség fő­
vezérhelyettese, dr. Babos Ferenc végzi.

— A Debreceni Orvosegyesület no­
vember 28-án. csütörtökön délután 6 
órakor a gyermekklinika tantermében 
tartia XVI. tudományos ülését. Tárgyso- 
rozat: Előadás: Szendi Balázs: A terhes 
méh és az ébrényi élet morphologiai és 
biológiai sajátságainak további felderíté­
se röntgenvizsgálatokkal. Dzsínich Antal: 
A gyomor és ny imbélfekély kóroktaná- 
hoz. Üléselnök: Jeney Endre. Az ülést 
pontosan 6 órakor kezdik. — A Debre­
ceni Orvosegyesület december hó 4-én, 
szerdán délután. határozatképtelenség 
esetén december hó 12-én. csütörtökön 
délután 6 órakor a gyermekklinika tan­
termében tartia 1940. évi rendes közgyű­
lését. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 
2. A főtitkár jelentése. 3. A pénztáros s 
a számvizsgáló bizottság jelentése. 4. A 
tisztikar, a választmány és számvizsgáló 
bizottság tagjainak megválasztása. 5. A 
Fornet-díi átadása. 6. Esetleges indítvá­
nyok, Bókay Zoltán elnök.

— Végelgyengülésben halt meg egy 
kislánv. A debreceni kir. ügyészségnek 
jelentették, hogy Nagylétán meghalt Ju­
hász Juliánná kislány, aki béna volt 
mindkét kariára és beszélni sem tudott. 
A halál oka az orvosi vélemény szerint 
szívbénulás s végelgyengülés. Az ügyész­
ség a temetési engedélyt megadta.

— Leleplezzük a Nemzeti Színház 
trükkjét a Színházi Magazin legújabb 
számában. Hunyacly Sándor érdekes cik­
ket írt . LTi seregszemlét" címmel a mel­
lőzött színészekről. Pukánszky Béla 
egyet, tanár Frankfurtból küldött tudósí­
tást az Ember tragédiája bemutatójáról, 
az „Aranyborjú" hősnőinek látogatása 
Herczeg Ferencnél és a Nemzeti Szinfrí 
vigiátéka, „Donna Diana" a Színházi 
Magazin e hetj számának érdekességei.

260,000 magyar református 
maradi Romániában

A romániai magyar református egy­
házról érdekes ismertetést közöl Ju­
hász István erdéivi református lel­
kész, sajtóbizottsági előadó. Az újon­
nan alakuló romániai reformálus kö­
zösség három részből tevődik össze, 
ott van mindenekelőtt az erdélyi egy­
házkerület 199 gyülekezete, p«-

145 ezer lélekkel, azután a Király 
hágómeiiék "7 CLvházközsége, 65 ezer 
lélekkel és az öromániai egyházme­
gye 9 gyülekezete, legalább ötve i- 
ezer egyhaztag;a!. Összesen 260.0GC 
magyar református maradi tehát Ro­
mániái -n

agy

Le'aríózíaítak egy volt 
bankcégvezetőt,

aki 60.000 pengőt akart Svájcba, csempészni
Budapest, november 25. A vaui 

ügyészség fizetési eszközökkel elkö­
vetett visszaélés bűntette címen elő­
zetes letartóztatásba helyezte SaVi.í 
Salamon Leó 43 éves magánzó, voll 
bankcégjegyzőt.

A vád szerint 1937-ben 100 pen;ős 
címletekben hatvanezer per (őt síbőlt 
ki Magyarország terület érői Sallai.

Feldkírehennéi, a. német-svájci hatá­
ron a német hstóság elícgta abban a 
pillanatban, amikor Saiiaí a sibolt 
pénzzel svájci területre kart lépni.

Kiadatási eljárás folytán került Bu 
dapestre a valutacsempész. Az ügyész­
ség előzetes leiarióztitári végzésébe 
Sallai Salamon Leó megnyugodott.

Jugoszláviában hetenként kétszer 
kukorieakenyeret keil sütni

Belgrad, november 25. (Bad. Tud.) 
Az ország kenyérellátásának biztosí­
tására irányuló intézkedések során a 
napokban rendelet jelenik meg, n ku­
koricalisztnek kenyérsütés céljaira 
v; ló felhasználásáról. A rendelet v aló­
színűleg" már december 1-én életbe 
lép és ennek értelmében hetenként 
kétszer csak kukoricalisztet szabad 
felhasználni kenyérsütésre. Még nem

— Szembeszáilt az éjjeli őrrel is a
dohánytolvaj. Bödi Sándor 30 éves hosz- 
szúpáiyi lakos elment Papp János tanyá­
jára és a dohánypajtából dohányt lopott. 
Az éjjeli őr észrevette és el akarta fogni, 
mire Bödi szembeszáilt vele, nekitámadt 
és ki akarta csavarni a kezéből a pus­
kát is. azonban ez nem sikerült neki, 
mire elfutott, elmenekült. Az éjjeli őr 
azonban felismerte és jelentése nyomán 
a csendőrség rövidesen elfogta. Őrizetbe 
vették és beszállították a debreceni kir. 
ügyészség fogházába.

tudni, hogy a hétnek melyik két nap­
ját fogja a kormányrendelet a kuko- 
rícakenyér sütésére megjelölni.

Tisztán kukoricalisztből készült ke­
nyér sütését illetékes körök azért 
tartják szükségesnek, mert a búzaliszt 
és a kukoricaliszt keverésére nincsen 
megfelelő készülék és ez visszaélések­
re adhatna alkalmat.

Iróaép
kellékek HURftY Iparkamara

161:17-93,
— Hirdetmény, Debrecen város a fo­

lyó évi november hó 26-án tartandó 
hetivásáron a belső fogattartás részére 
4—5 drb. 2—6 éves kocsílovat szándéko­
zik vásárolni. Felhívom azokat, akiknek 
megfelelő minőségű lovaik vannak, hogy 
a fenti időpontban d. e. 9 órára lovaikat 
a Baromvásártérre vezessék elő. Debre­
cen, 1940 november 23. Polgármester.

(Legszebb és legolcsóbb karácsonyi aján­
dék egy művészi fénykép Szipál mesteriül.

— Hirdetmény. A Központi Statiszti­
kai Hivatal az 1929. évi XIX. t.-c. alapján 
a szőlőgazdasági, gyümölcstermelési és 
kertgazdasági statisztikai adatgyűjtést az 
1940. évre vonatkozóan is elrendelte. — 
Statisztikai adatszolgáltatásra kötelezett 
minden birtokos vagy bérlő: 1. akinek 5 
kát. hold szölőbírtoka van. 2, akinek az 
1939. évben legalább 200 darab gyümölss 
fája volt. 3. 1 kát. holdon, vagy annál 
nagyobb területen kertgazdálkodást foly­
tatott. Az adatszolgáltatás a városi első­
fokú közigazgatási hatóságnál, a föld­
szint 46. számú helyiségben átvehető 
szölögazdasági, gyümölcstermelési és 
kertgazdasági kérdőívek felhasználásé- 

1 történik. A kérdőíveket legkésőbb 
folyó hó 26-iá kell ugyanott átvenni és 
ugyanoda legkésőbb folyó hó 29-ig a hi­
vatalos órák alatt beszolgáltatni. Az 
adatszolgáltatás elmulasztása a hivatko­
zott törvénybe ütköző kihágást képez és 
a kihágást eiiárás megindítását vonja 
maga után. Debrecen. Í940 november hó 
21-én. Debrecen sz. kir. város T-ső fokú 
közigazgatási hatósága.

— Elütött és felborított egy szemetes­
kocsit a villamos. Nagy riadalom támadt 
hétfőn reggel 8 óra előtt a Ferenc József 
úton A Nagyerdőről a nagyállomásra 
tartó 18-as számú villamoskocsi a Pan­
nónia garázs, a Ferenc József út 44. szá­
mú ház előtt elütötte Goldstein Zoltán 
szemétfuvaroző teherkocsiját és azt fel­
borította. A karambol következtében 
senkinek sem történt semmi baja, sem 
sérülése. A vizsgálat megindult.

ERDŐDY ZOLTÁN mííórás és ék­
szerész üzleté; az új Alföldi-palo­
tába Csapó ucca helyezi át.
— Felakasztotta magát egy kőműves.

Borbély Sándor 34 éves hajdúsámsoni 
kőműves öngyilkossági szándékból fel­
akasztotta magát. Mire rátaláltak, már 
halott volt. Tettét állítólag afeletti elke­
seredésében követte el, hogy felesége 
beteg. A temetési engedélyt megadták.

Gvomorsavtúltengés, gyomorfekély el­
len csak „HAJDUINT" használjon, hatá­
sa biztos, ize kellemes. Ajánlják orvo­
sok, betegek. Készíti: Sztankay gyógy­
szertár, Debrecen, Szent Anna ucca 61.

— Erzsébet-nap a Nyilastelepen. A
nyilastelepi r. kát. iskola vasárnap este 
jótékony-célú műsoros előadást rendezett. 
A sikeres estet, melynek tiszta jövedel­
mét a szegenvgvermekek felruházására 
fordították, Schleisz Pá! nyíiastelepi ta­
nító felesége rendezte. A megnyitó be­
szédet Schleisz Pál tanító mondotta, kö­
szöntötte az Erzsébeteket. Az előadáson 
a megjelent közönség szavalatokban, vi­
dám tréfákban és hegedűszólójátékok- 
ban gyönyörködhetett. Kiváltképpen si­
keresek voltak Romhányi Giziké zene­
iskolai növendék énekszámai. Az elő­
adás után virslivacsora volt. maid éjfé­
lig tánc.

— Hirdetmény. Debrecen város belső 
fogattartásából 1 darab selejt heréit ko­
csiló a november hó 26-án d. e. 9 órakor 
a Baromvásártéren tartandó hetivásáron 
nyilvános árverés útján eladásra kerül. 
Debrecen, 1940 november 23. Polgár- 
mester

— Mendöl Tibor dr előadása Nyíregy­
házán, Nyíregyházán a Bessenyei Társa­
ság kebelén belül alakult táj- és nép­
kutató szakosztály most tartotta rendes 
havi gyűlését. A Bessenyei Társaság 
meghívta dr Mendöl Tibor debreceni 
egyetemi magántanárt előadásra. A kitű­
nő fiatal tudós nagy felkészültségű elő­
adásában azt fejetegette, hogy a táj és 
az azon lakó nép milyen nagy átalakító 
hatással van egymásra. A iebüincselően 
érdekes és tudományos szempontból is 
figyelemreméltó előadást gazdag vita kö­
vette.

SIMAY MAGDA gyorsíró és gépíró is­
kolája PIAC U. 73. Tel. 22- 53.

Államvizsga. Vidékieknek vasúti 
kedvezmény.

~ Hirdetmény. Értesíti a hatóság a 
város érdekelt közönségét, hogy a Ló- 
éftékesítő Szövetkezet folyó évi decem­
ber hó i-én 8 órai kezdettel a lóvásár­
téren melegvérű heréit lovakat vásárol 
külföldi szállítás céljaira. Számításba jö­
hetnek 4—10 évesig igen jó csontozató és 
mozgású melegvérű heréit lovak. 165— 
172 szaiagcentiméter magasságban. A 
bevált lovakért darabonként és minőség 
szerint 1000 P-től 1300 P-ig terjedő vé­
telárat fizetnek. A sorozás helyére irá­
nyított járlatot mindenki hozza magával. 
Debrecen, 1940 november hó. Debrecen 
sz. kir. város elsőfokú közigazgatási ha­
tósága.

* Hadnagy cipői kényelmesek és 
elegánsak. Piac u. 44.
V _ , f-OTT-lli — ^ I MWWOtMWWC—

ármegállapítások

Budapest, november 25. Az árellenőr­
zés kormánybiztosa megállapította a sa­
vanyított konzerváruk legmagasabb árát. 
Az erre vonatkozó rendelet a Budapesti 
Közlöny vasárnapi számában jelenik meg. 
Az árellenőrzés országos kormánybiztosa 
rendeletet adott ki, amelyben megálla­
pítja a visszatért keleti és erdélyi or­
szágrészre is kiterjedő hatállyal a héjas 
dió és dióbél legmagasabb árál. A rende­
let a Budapesti Közlöny vasárnapi szá­
mában jelenik meg. (MTI)

Budapest, november 25. Az iparügyi mi­
niszter megerősítette az illetékes bizott­
ságnak a csokoládékészítö, cukorkagyár- 
tó, kakaókészítő, keksz- és ostyagyártó, 
valamint a tartós süteménykészítő ipar­
ban az ország egész területén fizetendő 
legkisebb munkabérekre vonatkozó hatá­
rozatát. Ugyancsak megerősítette a mi­
niszter az illetékes bizottságnak a ba­
romfi és baromfitermékeket feldolgozó 
iparban a baromfival és baromfitermé­
kekkel folytatott kereskedelemben, vala­
mint ezekekei közös hévén fovtatott 
kereskedelemben, valamint ezekkel közös 
helven folytatott gvümöicsnagvkereske- 
lemben az ország egész területen fizeten­
dő legkisebb munkabérekre vonatkozó 
határozatát. A két határozat a Budapesti 
Közlöny vasárnapi számában jelent meg.
..............................

Bírói és flgryéS7$égÍ 
áthelyezések

A.z igazságügyminiszter a debreceni 
törvénvszéktöl Nagyváradra a7 ottani 
törvényszékhez rendelte k; szolúá- 
1 a H eteire Bíró Barna dr törvényszéki
bírni aki ott tanácsvezetn ’esz.

K. Nagy Zoltán, a haídűszoboszlói 
járásbíróság vezetője lett a nagyváradi 
járásbíróság vezetője, dr Balázs T ász­
ló íárásbíró a nagyváradi ítélőtábla 
elnöki titkára.

Dr Borbély Miklós, a nvireoyházi 
ügyészségtől Nagyváradra kerül az 
ottani ügyészség élére.

Líszka Károly debreceni ügyészségi 
alelnők Nagyváradon a főügyészségre 
megy főügyészhelyettesnek, dr Bak- 
tay Miklós ügyészt meg Máramaros- 
zigetre helyezték át ügyésznek.
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SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A SZÍNHÁZ MŰSORA;
KEDD: Hangverseny, — Pártütők. B) 

bérlet.
SZERDA: Varázskeringő. Mérsékelt hely 

árakkal.
CSÜTÖRTÖK: Tokaji aszú. Filléres hely 

árakkal.
PÉNTEK: A víg özvegy.

Doryía Bonewa a Zeneked­
velők december 3-iki 

hangversenyén
A Zenekedvelők Köre vezetősége a 111. 

bérleti est szereplőjéül a bolgár szárma­
zású Doryia Bonewát nyerte meg, aki 
két évvel ezelőtt végzett a budapesti 
Zeneművészeti Főiskolán s most mint a 
berlini állami Opera tagja, Berlin legün- 
nepeltebb fiatal énekművésznői közé tar­
tozik. Zongorán Galánffy Lajos zongora­
művész, a kör kamarazenekarának kar­
mestere kíséri.

A híres énekművésznő debreceni ho­
noráriumának nagyrészét az erdélyi me­
nekültek részére ajánlotta fel. A Zene­
kedvelők Köre 1941 január 4-í negyedik 
bérelti estjén Ottrubay Melinda és Zse- 
dényí Károly, az Operaház két nagysze­
rű táncművésze szerepel a kör kamara- 
zenekarának kíséretével.

Jegyek és 40—50%-os kedvezményt 
jelentő csonkabérletek a Harmathy-féle 
könyvkereskedésben (Piac u. 7.) váltha­
tók.

Hozzákezdtek 
az állatfertötienítő 

építéséhez
A lovak és szarvasmarhák részére 

szóló gázkamarának, amelynek ter­
vét nemrégiben részle lesen ismertet­
tük, dűlőre jutott az ügye. A varos 
műszaki ügyosztályának sikerült el­
hárítani a nehézségeket és az állat­
fertőtlenítőt a polgármester javaslata 
szerint a Dobozi temetőnél, a fertőt­
lenítő intézet mellé he:yezik el. Az 
elhelyezés igen előnyös, mert íáy a 
fertőtlenítő intézet és a g ízkamara 
egymás mellett lehet, közös gépház­
zal, közös kezelőkkel.

Az építkezés már megkezdődött, a 
zsaluzást be is fejezték. Közelesen 
megkezdik a betonozást is.

A fertőtlenítő intézet munkálatai 
egyébként programszerűen folynak. 
Sikerült máris, az összes épületeket 
egy kivételével tető alá hozni. Ez is 
nemsoká tető alá kerül és ugyancsak 
kikövekiz a fertőtlenítő intézet és a 
mellette elhelyezett állategészségügyi 
gázkamara előtti utat.

A SzEFHE előadása 
a Székelyföldről

Hétfőn délután tartotta meg a Székely 
Egvetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesü­
lete vetítettképes előadását Erdélyről és 
a Székelyföldről a Déri-múzeumban.

K á t a y Zoltán és Postás Béla bu­
dapesti SZEFHE-tagok jöttek le a filmet 
bemutatni és az előadást megtartani.

Kátay Zoltán tartott bevezető be­
szédet, melyet a székely imával kezdett. 
Méltatta a Kormányzót, aki a felvidéki 
bevonulás után értemen! az erdélyi ma­
gyarokért és székelyekért, felmenteni 
őket a szörnyű rabigából.

Bemutatták ezután a székely kézimun­
kákat, fafaragásokat, népviseletet, vé­
gigmenve egész Erdélyen Szatmáriéi Ko­
lozsváron át egészen a csíki havasokig. 
Megható volt egy temetési menetben az 
„Édesanyám" című darab egész különös 
melódiájával, mélabús hangjával, szívet- 
tépő szövegével.

Végigmenve a tordai hasadékon, a 
gyalui havasokon, megint vissza Szat- 
toárra, gyönyörködhettünk a szép vízesé­
sekben, hegycsoportokban és a székely

népdalokban, balladákban.
A film lepergése után Kátay Zoltán 

humoros előadással székely történeteket 
mondott el, ami után a csürdöngölőt tán­

colta el oly nagy hatást elérve, hogy meg 
keletit ismételnie.

Az előadást kedden ugyanott megis­
mételik.

Kedden vonulnak be a felsőházba 
az erdélyiek és az egyháznagyok

Budapest, november 25. Kedden dél­
előtt 10 órakor a feisőház ülést tart. Az 
ülésnek ünnepélyes keretet kölcsönöz az 
a körülmény, hogy kedden vonul be a fel­
sőházba a keleti és erdélyi részek visz- 
szacsatolásáról szóló törvény alapján a 
Kormányzó által élethossziglan kineve­
zett kilenc felsőházitag.

Ugyancsak holnap vonulnak be a visz- 
szatért keletmagyarországi és erdélyi ré­
szek egyháznagyjai, továbbá négy anya- 
országbeli egyháznagy is, köztük Révész 
Imre dr tiszántúli református püspök, 
Vásárhelyi János, az erdélyi református 
egyházkerület püspöke, báró Vay László

titkos tanácsos, tiszántúli református 
egyházkerületi gondnok és gróf Teleki 
Artur, az erdélyi református egyházke­
rület világi iőgonünoka.

Az új felsőházi tagokat gróf Szapáry 
Lajos háznagy vezeti az ülésterembe, 
ahol gróf Széchenyi Bertalan, a felsőház 
elnöke üdvözli őket. Az elnöki üdvözlés­
re az új felsőházi tagok részéről gróf 
Bánffy Miklós válaszol.

A felsőház ezután letárgyalja napi­
rendjét, amelyen az 1941. évi népszámlá­
lásról szóló törvényjavaslat és a belügy­
miniszter négy jelentése szerepel.

Női ruhás legények megölték 
egy másik legénycsoport vezérét

Budapest, november 25. A pestmegyei 
Albert községben véres legényháború 
zajlott le nemrégiben. Miloszérni Pál 
több társával együtt udvarolt az egyik 
jómódú gazdálkodó leányainak. Ugyan­
ezeknek a leányoknak udvarolt azonban 
Csira István és több legánytársa is. — 
Mindkét legénycsapat terveket forralt, 
hogy ártalmatlanná tegye riválisát. A 
kérdéses napon a legények közül

többen női ruhába öltöztek, elbújtak 
a gazdálkodó házának közelében, 
tőrbe csalták vetélytársaikat, akik 
azt hitték, hogy a női ruhába öltö­

zött legények a gazda leányai.
A sötét és rosszul megvilágított uccában 
nem vették észre, hogy csapdába csal­
ták őket és meglepődve vették észre, 
hogy a női ruhás alakok némelyike ba­

juszt visel, mielőtt azonban magukhoz 
térhettek volna, az álruhás legények 
agyba-főbe verték, rugdalták vetélytár- 
saikat.

Az ütközet után vérbeíagyva maradt
a földön Csira István, aki néhány 

nap múlva a kórházban meghalt.
A legényháború miatt az ügyészség 

Miloszérni Pál és hat társa ellen szán­
dékos emberölés büntette miatt emelt 
vádat.

Ma foglalkozott az üggyel a pestvídékí 
törvényszék vitéz Somody-tanácsa. A le­
gények valamennyien tagadták, hogy 
resztvettek volna a gyilkosságban A bí­
róság nem hozott ítéletet, hanem elren­
delte a bizonyítás lefolytatását és a tár­
gyalást elnapolta.

Február első szombatján lesz 
a Filléregyíet teaestje

Az Enyingi Tőrök Báiíntné Fillér-
let hétfőn népes választmányi gyűlés 
tartott, melyet a gyengélkedő özv. dr 
Műn ni eh Aurélné elnöknő helyett dr 
Horvay Róbertné ügyvezető elnöknc 
vezetett. Beszámolt az elnökség arról 
hogy az Erdélyért rendezett kávédél­
után 100 pengő jövedelmét s a ruha­
adományokat felerészben a nagyvára­
di, felerészben a kolozsvári szűkölkö- 
dőknek juttatja.

Egyhangúlag elhatározta, hogy a 
több mint félszázada oly népszerű 
teaestjét az idén is megtartja, február 
első szombatján, az Arany Bika dísz­
termében, pár számból álló, de ko­
moly művészi értékű bevezető mű­
sorral.

Elhatározta azt is, hogy karácsony­
kor túlnyomóan erdélyi kézimunkák­
ból kiállítást, vásárt rendez, hogy 
ily módon is segítségére siessen erdé­
lyi testvéreinknek, egyben felhívja 
Debrecen figyelmét Erdély nagyfej­
lettségű népművészetére. Ugyancsak 
Erdély ügyét kívánja szolgám novem­
ber 30-án, szombaton este 5 órakor, 
mikor előadássorozatában dr Makkai 
Sándor volt erdélyi rét. püspök, egye­
temi tanár: „Az erdélyi szellem taní­
tásai" címmel előadást tart az evan­
gélikus templomban. E nagy értékű 
előadásra ezúton is felhívja a figyel­
met s minden Erdély iránt érdeklődő 
magyar testvért szeretettel hív és vár 
az előadásra, melyre belépődíjat nem 
kér.

A választmányi gyűlés bezárása 
után Papp Gusztáváé tartott nagy- 
figyelemmel hallgatott, eredeti gondo­
latokban bővelkedő előadást a „Mo­
dern háztartásról". Rámutatott, hogy 
az idők intő szavát a háziasszonyok­
nak is meg kell hallaniok, s minden 
tudásukkal, találékonyságukkal segít­
ségére kell sietníök az ország gazda 
sági rendjének, melynek javára az ö 
munkájuk fontos tényező. Okosan óv­
ta a hallgatóságot a kisebb hiányok

megszorításokkal szemben való elé­
gedetlenségtől akkor, mikor a köze­
lünkben minden irányban pusztulás, 
romlás van: míg mi ha takarékos­
kodással is - békében élünk.

Előadása után több receptet diktált 
le, melyeket a hallgatóság élénken 
megtárgyalt s leírt.

Csak a legnagyobb elismerés illet­
heti meg a Filléregvesületet, hogy ily 
sokirányúi, komoly és szorgos munka 
folyik kebelében.

REPÜLÉS ÜGYÉÉRT. 
REPÜLŐBÉLYEGET!

A kassai hentesek 
ajándéka 

a debrecenieknek
Az első bécsi döntés napján a deb­

receni hentesszakosztály elhatározta, 
hogy a magyar honvédség Kassára 
való bevonulásának napján a kassai 
.ipartestület hentesszakosztályának 
egy szép nemzeti zászlót juttat el an­
nak emlékére, hogy Kassa újra a 
miénk lett. Vitéz Gábor László, a 
debreceni hentes szakosztálynak el­
nöke küldöttség élén el is vitte a 
szakosztály ajándékát Kassára és azt 
akkor adták át, amikor Magyarország 
kormányzója bevonult a kassai főtér-« 
re.

A kassai hentesek elhatározták, 
hogy amint alkalom .adódik, a debre­
ceni hentesek figyelmét viszonozni 
fogják. Erre legalkalmasabbnak ta­
lálták a debreceni ipartestület 40. 
éves jubileumát. A kassai ipartestü­
let hentesszakosztálya a debreceni 
ipartestület jubileumi ünnepségére 
szinte teljes számban eljött és maguk­
kal hoztak egy művészi emléket, mint 
a kassai hentesek aiándékáí. Az aján­
dék a Rákóczi fejedelem bronz dom­
borművé. mely barna karraraí már- 
ványtáblára van erősítve, alatta pedig 
arany táblán a kassai bevonulás, és a 
debreceni ipartestület 40 éves jubi­
leumának dátuma. Az ajándékot szom­
baton az ismerkedési vacsora alatt 
nyújtotta át vitéz Gábor László deb­
receni szakosztályi elnöknek a kas­
sai hentesszakosztály elnöke. Vitéz 
Gábor László meghatottan mondott 
köszönetét a kassai henteseknek a 
szép és értékes ajándékért.

Felvezetik a járdát 
az Alföldi Takarék elé

Az Alföldi Takarék újjáépítésével 
kapcsolatban most a munka befejezé­
se után olyan hírek keltek lábra, me­
lyek szerint a járdát nem vezetnék az 
Alföldi Takarék új épülete elé. Ter­
mészetes, hogy ez a megoldás igen 
rontaná az ottan lévő üzletek forgal­
mát. A műszaki ügyosztály vezetője 
kérdésünkre azt a választ adta, hogy 
a járdát feltétlen felvezetik az épü­
let elé és ez a munka az idő javuliá- 
val rögtön megkezdődik.

A JUGOSZLÁVIAI MAGYAROK 
SZERVEZKEDÉSE

Belgrad, november 25. (MTI) Hosszú 
előkészület után vasárnap alakult meg 
Újvidéken a Jugoszláviai Magyar Műve­
lődési Szövetség. Az alakuló gyűlésen 
csaknem valamennyi vajdasági magyar 
falu képviseltette magát. Bevezetőképen 
dr Lengyel Ferenc belgrádi magyar 
ügyvéd ismertette az alapszabályokat.
R e ö k Andor forgosi földbirtokos elő­
terjesztésére kimondották, hogy a kultúr- 
szövetség kebelében ménnél előbb meg­
kísérlik életrehívni a szövetkezeti alaku­
latot is.

KÉRJEN

KeZCAIPASÁC
DEBRECENI ÉLELMISZERÁRAK.

Baromfipiac: Tyúk párja 4.00—5.00, 
csirke párja 2.50—3.50, kacsa párja 4.00 
—6.00, liba párja 7.00—8.00, kövér kacsa 
kilója 1.60—1.80, pulyka kg. 1.50—1.60.

Tej literje —.28. Túró kilója 1.10—1.20. 
Vaj kilója 4.60—5.60. Tojás darabja —.16 

-.17. Egységes kenyér kg. —.40. 
Zöldségpiac: Retek csomója 6—12 fill., 

zöldség csomója 8—12, zeller darabja 4, 
torma kg. 50—60, vöröskáposzta darabja 
8—14, paradicsom 34—42, cékla kg. 16, 
sóska csomója 8, karfiol darabja 8—20, 
Burgonya kilója 8—14, nyári rózsa 13, 
Ella 12, fokhagyma 80—90, vöröshagyma 
36—40, karalábé darabja 4—8, káposzta 
darabja 8—12, kelkáposzta 10, savanyú­
káposzta 40, spenót csomója 8.

Gyümölcspiac: Alma 50—1,60, körte
kg. 1.00—1.80, szőlő 80—1.60, dió 1.00— 
1.50, dióbél kilója 3.80—4.40.

DEBRECENI SERTÉSVÁSÁR
Felhajtás sovány sertés 383, eladás 164, 

felhajtás kövér sertés 82, eladás 79. — 
Árak élősúlyban kilogrammonként, Híz- 
ialóbeli nehéz 148, hízlalóbelí közép 144, 
szedett nehéz 140—144, közép 136—140, 
könnyű 130—136, sovány koca 130—140 
fillér. Süldő 140—150, választott malac 
páronként 16—26 pengő. Irányzat élénk.

RADIO’/s/-
KEDD, november 26.

10.20: Midennapi kenverünk. Irta Mé­
hes Gyula egy. m. tanár. (Felolvasás.) — 
10.45: Divattudósítás. (Felolvasás.) —• 
12.10: Kurina Simi cigányzenekara. — 
1.30; Országos Postás Zenekar. — 3.20: 
Chappy-tánczenekar. — 3.40: Mit főz­
zünk. Háziasszonyok beszélgetnek. — 
4.10: Gyermekdélután. „Hogyan készül a 
híradófüm?" — 5.15: A Rádió Szalonze­
nekara. — 5.45: Nyersanyagtakarék. (Fel­
olvasás.) ■— 6.15: Katona a katonáról.
(Felolvasás.) — 6.35: Erdélyi népdalok. 
7,20: Pertis Jenő zenekara keringöket és 
dalokat játszik. — 7.40: Ágni ángyó. Mó­
ricz Zsigmond elbeszélése. — 8.05: Pró­
zai és zenés részletek a „Henriette” c. 
zenés vígjátékból.
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HIRDETMÉNY.
A m. kir. pénzügyminisztérium 164.409 

—1940. VIII. sz. rendeletével a 2 százalé­
kos kamattérítési kedvezmény megadá­
sát akként terjesztette ki, hogy abban 
mindazon adózók részesítendők, akik 
adótartozásukat és pedig úgy az esetle­
ges hátralékukat, mint a f. évi előírásu­
kat december 31-ig teljesen kiegyenlítik.

Felhívja tehát a városi adóhivatal az 
adózó közönséget, hogy akik a két szá­
zalékos kamattérítési kedvezményt 
igénybe óhajtják venni, összes adótarto­
zásukat december 31-ig teljesen egyenlít­
sék ki.

A torlódás elkerülése végett célszerű 
a befizetések teljesítését lehetőleg de­
cember 29-ig eszközölni.

Debrecen, 1940. november 20,
Városi adóhivatal.

-» .......................

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város hivatásos tűz­
oltóságánál lemondás folytán egy tűzol­
tói állás üresedett meg. Ez állásra a tűz­
rendészet újabb szabályozásáról szóló 
180.000—1936. B. M, sz rendeletben fog­
laltak alapján pályázatot hirdetek.

Az állás betöltésénél, amennyiben az 
alább közlendő általános föltételnek 
megfelelnek, az 1931: III. t.-c. szerinti 
igényjogosultsági igazolvánnyal rendelke­
ző pályázók minden más pályázóval 
szemben kizárólagos elsőbbséggel bír­
nak. A 180.000—1936. B. M, sz. rendelet 
11. §-a értelmében tűzoltói állásokra pá­
lyázhatnak olyan 21. életévüket betöl­
tött, de 30. életévüket meg nem haladt 
magyar állampolgárok, akik testileg és 
szellemileg a tűzoltói állások betöltésére 
alkalmasak, azonkívül feddhetetlen elő- 
életűek, erkölcsi és nemzeti szempont­
ból kifogás alá nem esnek és katonai 
szolgálatot teljesítettek. Egyenlő felté­
telek fennforgása esetén előnyben ré­
szesülnek a vitézek, továbbá azok, akik 
már megfelelő műszaki, tűzoltói vagy 
akik légvédelmi kiképzésben részesül­
tek. Ugyancsak előnyben részesülnek 
egyenlő feltételek fennforgása esetén 
azok is, akik gépjárművezetői igazol­
vánnyal rendelkeznek. A pályázati kér­
vények szabályszerűen felszerelve és 
amennyiben bélyegmentesség esete lenn

nem forog, szabályszerűen felbélyegezve 
1940. évi dcember hó 21. napjának déli 
12. órájáig hozzám címezve, Debrecen sz. 
város tűzoltófőparancsnokságánál (Csapó 
ucca 43. szám) adandók be, ugyanott a 
pályázati kérvényhez csatolandó okmá­
nyokra vonatkozólag, valamint egyéb pá­
lyázati feltételekre nézve felvilágosítás 
szerezhető.

A vasárnapi idényzáró utolsó bajnoki 
forduló vaskos meglepetése, hogy Újpest 
Salgótarjánban hatalmas vereséget szen­
vedett, 3:0 arányban győzte le a SalBFC 
teljesen reálisan. A Ferencváros küzde­
lem után győzött Szeged ellen és öt 
ponttal vezet a bajnokságban, nem igen 
lehet behozni tavasszal sem, A többi 
eredmény általában a várt. Ferencváros 
—Szeged 4:0 (1:0), SalBTC—Újpest 3:0 
(0:0) Csepel—Elektromos 1:1, Beszkárt— 
Gamma 1:0 (1:0), DíMAVAG—Törekvés 
2:1 (1:1), Szolnok—Tokod'3:0, Szombat- 
helyi Haladás—Kispest 4:1 (2:1).

A bajnokság állása az őszi forduló 
után a következő (már csak tavasszal, 
az új évben, a második fordulóban lehet 
javítani!):

1. Ferencváros 13 11 2 — 54:21 24
2, Újpest 13 9 1 3 39:29 19
3. Szeged 13 6 4 3 27:22 16
4. DiMÁVAG 13 7 2 4 44:36 16
5. WMFC 13 4 6 3 34:27 14
6. Szolnok 13 6 2 5 28:31 14
7, Elektromos 13 6 1 6 27:22 13
8. SalBTC 13 5 3 5 23:23 13
9. BSzKRT 12 4 3 5 27:28 11

10. Tokod 12 4 3 5 22:21 11
11. Gamma 13 4 1 8 26:30 9
12. Kispest 13 4 1 8 23:31 9
13. Haladás 13 2 2 9 18:38 6
14. Törekvés 13 2 1 10 18:41 5

Hátralevő mérkőzés: Tokod—Beszkárt 
(december 8).

Az állásra kinevezés egyévi próbaidő í 
mellett történik, ez idő alatt állami 1 
rendszerű kisegítő szolgai javadalmazás | 
jár, egyévi megfelelő szolgálat után pe­
dig II. o. altiszti javadalmazás. A próba­
idő alatt a szolgálat 15 napi előzetes 
felmondás mellett kölcsönösen megszün­
tethető.

Debrecen, 1940 november 23.
Polgármester.

A DVSC igen értékes győzelmet ara­
tott Ungvárott a Rusj ellen. A győzelem 
értékét növeli, hogy a vetélvtárs, a 
MÁVAG kikapott Ozdon és vesztett 
pontok szerint behozta a MÁVAG elő­
nyét, Nagy küzdelem várható tavasszal. 
A DVSC Kristóf helyett Palotással állt 
fel, mert nem érkezett meg a balössze­
kötő. Állandóan a DVSC támadott és 
Szabó lövi a vezető gólt, majd Csókái 
bombaszabadrugása a második gólt ered­
ményezi. Ezután lövi a Rusj a gólját, —• 
majd 11-est ítél a játékvezető a DVSC 
ellen, de Keskeny bravúrosan védi. A 
második félidőben a DVSC jó támadá­
sok után Palotás, majd Sidlik révén lő 
gólt és végül is 4:1 arányban győzött. A 
DVSC minden részében jobb volt ellen­
felénél és nagy akarással küzdött, amiért 
teljes dicséret és elismerés illeti. Kes­
keny, Csókái, Erdei s Erdélyi voltak a 
legjobbak.

A többi eredmény: Ózdi VTK—MÁ­
VAG 3:1 (1:0). Biztos, megérdemelt győ­
zelem. Ganz—Mátészalkai TK 8:2, Mis­
kolci Vasutas SC—Kassai AC 4:0, Pere­
ces—SalSE 3:0, Lampart—B. Vasutas 5:2 
Rákóczi—T. Előre 3:1,

A bajnokság állása az első helyért 
való küzdelemben (A DVSC jobb gól­
aránnyal az első helyen!):

1. DVSC 13 11 — 2 49:19 22
3. MÁVAG 13 11 — 2 40:16 22
3. Lampart 13 8 2 3 47:30 18

Az alszövetségí bajnokságban a DEAC 
3:1 (1:0) arányban győzött a DMTE el­
len. A DEAC Drotár révén vezet, de a 
DMTE lelkes játék után egyenlít Kiss 
révén. A mérkőzés végén a DMTE 
visszaesik és ekkor Bodonyi fejesgólja, 
majd Drotár újabb gólja hozza ki az 
eredményt. Jó a DEAC-ban a góllövökön 
kívül Hevesi, Kiss, illetve Nyitraí, Pa­
taki.

A kolozsvári csoportban a NAC 7:3 
arányban győzött a Kolozsvári AC ellen 
ás vezet a bajnokságban 10 ponttal, — 
Utána a Nagybányai SE jön 8 ponttal, 
míg a többiek lemaradlak a küzdelem­
ben. Kolozsvári Bástya—Nagyv, Törek­
vés 4:1.

Nyíregyházán a Szatmári SE 4:3 arány­
ban győzött a NyTVE—NyKISE vegyes 
csapat ellen.

A magyar—olasz hölgytornászversenyt
a magyar válogatott hölgycsapat nyerte 
2.9 ponttal. Magyarország 170.35 pont, 
Olaszország 167.45 pont.

A magyar válogatott csapat jövő va­
sárnap Genovában az olasz labdarúgóvá­
logatott ellen játszik. A következő kere­
tet jelölték ki: Csikós (Boldizsár) — Pá- 
kozdi, Polgár (Biró, Tóth) — Sárosi III,, 
Lázár, Balogh — Kincses, Sárosi dr., 
Spielmann, Bodola, Gyetvay, Kovács, A 
végleges csapatot a mérkőzés előtt je­
lölik ki.

Akkordbéremelést kérnek 
a Vajdalaposon dolgozó 

kubikosok
A nádudvari állami út Vajdalapos 

útszakaszán dolgozó kubikosok a hét­
fői napon küldöttségben jártak K a- 
1 e n d a Lóránt műszaki tanácsosnál. 
A küldöttség, amelynek 29 tagja volt, 
azt kérte, hogy tekintettel az útsza­
kaszon lévő nagy vízre és sárra, to­
vábbá arra, hogy akkordmunka sze­
rint csak heti 26 pengőt keresnek, 
emeljék fel a bérüket. Kalenda Lóránt 
részletesen megtárgyalta a dolgot az 
útépítő mérnökökkel és a munkások 
vezetőivel és felterjesztést tesz a mi­
nisztériumhoz, melyben 18 százalékos 
béremelést javasol.

siogr
Sportnapló

Apróhirdetések
1 ~ .......... ■"""11 ■■l——lwg—1

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 16 szóig e Tiszántúli Független Újságban hétköznap 56 
fillér, vasárnap 76 fill- Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti Mrd»' 
lésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-íg lel­
vesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József it 49. ss. Telefon: 21-52

Lapkihordó
biciklivel felvétetik. Cím a 
kiadóban.

Főzni

mm
Rádió

és villanyszerelési vállalat, 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let. Felelősség mellett válla: 
villany- és rádiójavítást, sze­
relést. Gyári gépek raktáron 
Kedvező fizetési feltételek.

tudó jobb nőt Budapestre ke­
resek, Széchenyi u. 12. uccaí 
lakás. 1869

Uadás

Ruhaszekrényt,
használtat, jó állapotban lé­
vőt, keresünk megvételre. — 
Cím a kiadóhivatalban. 1823

Kis családi ház,
2 szoba konyha villanyvilá­
gítással, jóvízű kúttal, telek­
kel elköltözés miatt azonnal 
olcsón megvehető, Téglavető, 
Pósa u. 48, sz. 1826

Rikkancsokat
/elveszünk. Cím a kiadóhiva­
talba.

Jómegjeienésű
keresztyén hölgyeket és ura­
kat keresünk igen megköny- 
"nyített aquizitőrí munkára. 
Megfelelő szorgalom mellett 
szép kereseti lehetőség. Cím 
/a kiadóhivatalban. 1806

JUdcÁst

Gázrezsó,
villanyvasaló teljesen jó kar­
ban lévő, eladó. Cím a kiadó­
ban, 1825

Fegyverállvány,
söberlágy, telepes rádió, gra­
mofon, sezlon, hálók, ebéd­
lők, fotelek eladók, Kossuth 
u. 49., keresztépület. 1593

Modern
háló, ebédlő, hármas szek­
rény, rekamié, fegyveráll­
vány, nagy kályha, úri szoba, 
bőrkanapé, női bárány bun­
da eladó, Kossuth u. 49. ke­
resztépület.

Teljes
ellátást vagy bútorozott szo­
bát keresek zsidó családnál 
fiam számára. Címet délelőtt 
a kiadóba kérem. 1883

Vennék
kis családi házat belterüle­
ten. Cím a kiadóban. 1805

Két
uccára nyíló telek központ­
ban eladó. Érdeklődni: Er­
zsébet u. 14. 1685

AJL&idai.Ai&nZai.

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-éri 
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért. Weinberger Jenő ka­
lapos, Széchenyi u. 7. 2663

P 6-ért
női divat kalapok, angol for­
mák. Alakítás 2.—. ,,Kalap- 
ipar". Széchenyi u. 7, 1499

Gyógycipőket
és javításokat szakszerűen 
készítek, Némethy Sándor, 
Simonffy u. 1-b, 1836

Tartós
hullám, mindeddigit felülmú­
ló tetszésszerintí göndörség­
ben készit Hidegkuthy, Kál­
vin tér 5.

Fontos
okmányokról készíttessen 
fotókópiát. Percek alatt el­
készül és megóvja értékes 
okmányait az elkallódástól. 
Műszaki Fotólaboratórium, 
Ferenc József út 40. Hangya 
bérház.

Hálószobák,
ebédlők, kombinált szobák, 
konyha berendezések Sala­
mon bútorüzletében. Jó mi­
nőség, előnyös árak. Részlet­
re is, Hunyadi u. 2. sz. alatt,

1531

Szőrme
bundát, mindennemű szűcs 
munkát készít Katona Vilmos 
szűcsmester, Simonffy u. 2.

1800

Gyógycipőket
és javításokat szakszerűen 
készítek, Némethy Sándor, 
Simonffy u. 1 b. 1836

Zongorahangoló
Gärtner, Kút u. 104. 1857

Libaaprólék,
friss kg-ként 70 fillér, Hirsch 
Samunál, Simonffy ucca 27.

1884

Kütötofélc.

Romániai
menekült műasztalos eladná 
saját készítményü faberaká- 
sos művészi Lucifert ábrázoló 
képét és egy művészi kivi­
telű cigaretta dobozt. Meg­
tekinthető a kiadóhivatal­
ban. 1711

Naményi
Gyorsíró és Gépíróiskolába 
kezdőtanfolyamra beiratkoz­
hat. Vidékieknek vasútked- 
vezmény. Államvizsga, állás- 
baajánlás. Batthyány u. 1.

fjlátás

Hungáría-pensíó
Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták, 
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23-39.

Kiadja a Debreceni Refor­
mátus Lapkiadó Vállalat. — 
A szerkesetésért és kiadáséi* 
felel: Thury Levente. Nyomta 
a könyvnyomtatás 500, évé­
ben Nagy Károly Grafikai 
Műíntézete, Debrecen, Fe­
renc József út 49. szám.
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